



Banco
Nacional
de
Bolivia

El Banco más antiguo del país

Banco
Nacional
de
Bolivia

El Banco más antiguo del país

Gobierno decidió revisar incentivo a las exportaciones

Página doce

Paraguay devolverá "trofeos" de guerra

Página once

Banco
Nacional
de
Bolivia

BNB
1857

El Banco más antiguo del país

PRESENCIA

MATUTINO FUNDADO EL 28 DE MARZO DE 1952

AÑO XXXIX - Núm. 11.409 - LA PAZ, BOLIVIA, SÁBADO 2 DE JUNIO DE 1990 - 34 PÁGINAS - Bs. 1.-

EN ESTA EDICIÓN

Temor y enfermedades tras el temblor en Perú

Enfermedades, desabastecimiento y el temor de más temblores, son la secuela que dejó el terremoto del martes en Perú (página 9).

Un niño, presunto autor de atentado en Colombia



Un niño de 12 años fue capturado como presunto autor de un atentado terrorista en Cartagena de Indias (página 9).

COTEL fue administrada sin criterio empresarial

La Cooperativa de Telecomunicaciones de La Paz fue administrada sin criterio empresarial según el informe de auditoría externa dispuesta por el Consejo Nacional de Cooperativas. (PRESENCIA del país, página 6).

ADN no pedirá cambios en el gabinete

Acción Democrática Nacionalista no pedirá cambios en el actual gabinete que acompaña a Jaime Paz Zamora, sostuvo ayer el jefe de ese partido, Hugo Banzer (página 5).

Gobierno controlará ejecución de inversiones

El gobierno controlará severamente la ejecución de inversiones en el sector público y privado, afirmó el Ministerio de Finanzas, David Blanco (página 4).

Panamá: Ejército de EE.UU. se niega a indemnizar



El Ejército estadounidense reiteró su negativa a pagar indemnizaciones a personas que sufrieron pérdidas económicas o familiares de las víctimas civiles que cayeron durante la invasión (página 10).

Trotskistas retienen dirección sindical

El frente trotskista Unión Revolucionaria del Magisterio continuará dirigiendo la Federación de Maestros de La Paz, porque ayer ganó las elecciones en ese sector (página 7).

Policía investiga a parlamentarios

Un efectivo de inteligencia de la Policía político informó "de primera mano" sobre las actividades parlamentarias. Los diputados piden que se esclarezca esta solicitud (página 5).

ADN plantea inmediata puesta en marcha de privatizaciones

Recomienda también licitar internacionalmente la administración de Aduana y AADAA. - Corrupción resta credibilidad al gobierno, dijo Banzer

La conferencia de Acción Democrática Nacionalista, clausurada ayer en La Paz, recomendó al gobierno comenzar, en un plazo no mayor a 90 días, un proceso de modernización que incluya fundamentalmente la restructuración y redimensionamiento del aparato estatal, mediante la privatización de las empresas públicas y la licitación internacional de todo el sistema aduanero boliviano.

El presidente del ADN, Hugo Banzer Suárez, quien retó nuevamente a los empresarios a que "den la cara en este momento histórico", dijo que es necesario que este sector privado "invierta algo en el país".

El mandatario advirtió también que subsiste aún desconfianza hacia el gobierno y que, además, hay una falta de credibilidad a sus actos, generada en la corrupción existente en la administración estatal y en las acciones "obstruccionistas" de la oposición.

El encuentro asistido reunió durante tres días a unos 150 dirigentes, quienes recomendaron también reafirmar la política de estabilidad, equilibrio fiscal y crecimiento, y lograr una constante coordinación entre los poderes Ejecutivo y Legislativo, que paral-

ce, según dijo Banzer, "los planes de una minoría opositora".

Banzer indicó que es necesario superar inmediatamente los factores económicos que "perturban" al gobierno y darle la posibilidad a las gestiones presidenciales para conseguir inversiones y capitales. Su reacción es "no se ven todavía".

Los asistentes sugirieron también que se amplíe la intermediación financiera -mediante las asociaciones mutuales de ahorro y crédito para la vivienda- y fomentar el ahorro interno.

(Más información, página 5).

Bush y Gorbachov acuerdan históricos planes de desarme

Por primera vez, fijadas bases para reducir misiles nucleares de largo alcance y proscribir las armas químicas

WASHINGTON, 1 (AP). Los presidentes George Bush y Mijaíl S. Gorbachov superaron hoy obstáculos de último minuto y firmaron las bases de un extraordinario acuerdo para establecer por primera vez recortes en los misiles nucleares de largo alcance y un pacto de proscripción de armas químicas.

"El mundo ha esperado bastante: la guerra fría debe terminar," dijo Bush en ceremonia de suscripción en la Casa Blanca, en el segundo de cuatro días de visita del líder del Kremlin.

"Estos son pasos hacia un nuevo mundo," dijo Gorbachov. "La brecha de los desacuerdos se está acortando."

En lo que fue un importante éxito de Gorbachov, los dos líderes firmaron igualmente un acuerdo comercial.

(Más información, página 11).

Toronto, Canadá
El presidente estadounidense George Bush (arriba de pie) y el soscópico Mijaíl Gorbachov firman el tratado de control de armas estratégicas, ayer, en la Casa Blanca.

Simultáneamente, la primera dama soscópica, Raisa Gorbachov (abajo, izquierda) y su par estadounidense, Barbara Bush, participaron en un encuentro con niños en una escuela pública, en Boston.



Responde la fuerza antidroga:

La corrupción también está en los juzgados

La Fuerza Especial de Lucha Contra el Narcotráfico (FELCN) rechazó ayer la versión de que sus efectivos están comprometidos en una denuncia del presidente de la Corte Superior de Justicia pacífica, Edgar Montano, quien dijo que los jueces de la droga "lavan información" sobre "peones" del narcotráfico, pero omitió un comunicado de prensa.

El general Lucio Ades, comandante de la FELCN, prefirió ayer no responder verbalmente a una denuncia del presidente de la Corte Superior de Justicia pacífica, Edgar Montano, quien dijo que los jueces de la droga "lavan información" sobre "peones" del narcotráfico, pero omitió un comunicado de prensa.

El texto del comunicado dice que "no es propio del Comando ingresar a una construcción y someterla pública con el Poder Judicial", aunque afirma luego que los ca-

sos de corrupción "no sólo afectan a los juzgados a los organismos que tienen a su cargo la acción directa contra el narcotráfico, sino también a las instancias judiciales que tienen la misión de instaurar las pruebas legales" contra los tráfico-

"Se quiere hacer aparecer como si sólo la FELCN tuviera el poder de controlar la expansión del narcotráfico en el país, cuando son muchos los estamentos y mecanismos que intervienen en esta acción... (entre los que también se encuentran) aquellos que tienen la obligación de juzgar a los acusados de cometer el delito," precisa el comunicado.

Ades afirma que la corrupción generada por el narcotráfico "es, pues, una cadena que tiene muchos eslabones con sus respectivas responsabilidades".

"Por la naturaleza misma del delito, el narcotraficante (...) hace lo posible por no dejar huellas de su crimen," agrega al señalar que los mecanismos involucrados de la FELCN "hacen todo lo posible para que todos los casos que se procesan tengan el mayor cumulo de evidencias".

Al margen de esas explicaciones, el comandante antidrogas afirma que "antes de echar sombras de duda y desconfianza sobre las instituciones (...), es necesario que se aumenten esfuerzos encaminados a encarar uno de los problemas más



Encuentro

El Papa Juan Pablo II saludó al Dalai Lama en el Vaticano. El líder espiritual del Tíbet visitó ayer al Pontífice católico, como parte de su visita privada de dos semanas a Italia. El encuentro fue cordial, dijeron voceros autorizados de la Santa Sede.

Licitación de
telefonía celular
se resolverá
en 15 días

La impugnación por una de las firmas que accedió a la licitación internacional para adjudicarse las obras de la telefonía móvil celulares, que fue sometida a los funcionarios del Ministerio de Transportes y Telecomunicaciones, tiene una respuesta inminente. Una vez que el informe de los comisionados solicitado a la Comisión Única y a la Dirección General de Telecomunicaciones, responde a temáticas específicas que tienen motivo de la decisión de la DGT. Al encargar ese informe, el Ministerio de Transportes adoptaría una posición definitiva sobre el problema de la telefonía móvil.

El ministro de Finanzas, David Blanco, advirtió ayer que la economía no crecerá de acuerdo con las bases previstas en el informe de la DGT, porque el sector público es el que más crece y perderá su importancia si no hay inversiones, agregó.

Gobierno controlará severamente la ejecución de inversiones

\$us 700 millones en préstamos deben ser utilizados como inversión entre 1990-1991

Bolivia crecerá en un 4% hacia fines de este año.

El PIB crecerá en 1987 en 9,10% por primera vez en ocho años. En 1988, el crecimiento alcanzó a 8,81% y en 1989 a 2,6%, según datos oficiales.

El ministro sostuvo que el gobierno ha logrado obtener un potencial de 700 millones de dólares mediante el Grupo de Ayuda. Consideró que de cara, pero lo importante es poder gastar ese dinero de acuerdo a su criterio.

Blanco afirmó que la lista se logrará que el Presidente Interno

traj sobre las inversiones menores.

Según la consultoría económica "Mueller y Asociados", el gobierno no logró alcanzar el ingreso previsto para el primer cuatrimestre de 1989, que era de 1.000 millones de dólares, y la ejecución de inversiones que le ha obligado a reducir el gasto público.

La ejecución del gasto, que fue insuficiente para superar el problema, ha provocado una retrocesión en las inversiones.

Muller advierte que es difícil prever que la economía boliviana crezca este año de acuerdo con las metas oficiales, al no aumentar la inversión privada y pública.

Ministro de Minería:

Reprogramación de deuda en mora debe beneficiar a todos los sectores

El ministro de Minería, Walter Soria, de Los Plaza, declaró ayer que la reprogramación de la deuda en mora en el Banco Minero de Bolivia debe beneficiar a los sectores mineros que son los más medianos, las industrias clínicas y los cooperativistas. El Banco Minero tiene una deuda en mora de 2.000 millones de dólares, contruida por 471 deudores que obtuvieron créditos en los últimos tres años.

Del total de la cartera morosa, cuatro empresas mineras medianas adeudan 3,7 millones de dólares (11%), los industriales medianos 10 millones de dólares (44%) y los cooperativistas 7,1 millones de dólares (24%).

El ministro expresó que el Banco Minero enfrenta una situación de líquidos debido al fortalecimiento de obligaciones contraídas por los sectores mineros que adquirieron sus derechos al desarrollo de la actividad minera de la telefonía móvil.

días por los sectores mineros que han contratado préstamos y no han cumplido sus obligaciones por diversos factores, entre los que se cuenta la vertiginosa caída de los precios del estadio en el mercado internacional.

Walter Soria suscribió en diciembre un acuerdo con los cooperativistas mineros, mediante el cual se suspenden las acciones legales contra quienes contrajeron deudas con el Banco Mundial.

El acuerdo fue también firmado por Javier Boada, presidente del Banco Central de Bolivia, entidad

que fue encargada de llevar adelante el plan de reprogramación.

Por su parte, el presidente del Banco Minero de Bolivia, Jaime Ascarrunz, afirmó ayer que los deudores de esa entidad deben aumentar las garantías al desear ser incluidos en la reprogramación de la deuda.

Explicó que muchas de las garantías otorgadas por los productores mineros han perdido su valor inicial o, como en el caso del agotamiento de yacimientos minerales, no pueden respaldar ya las deudas.

La Familia Burgos - Maymura

Se adhiere al dolor que embarga a la comunidad del Buen Pastor. Por el sensible fallecimiento de la que en vida fue:

Hna. MARIA GERTRUDIS CORRALES TORRICO (Q.E.P.D.)

Elevamos una oración a nuestra querida e inolvidable amiga, que estará presente en nuestros corazones.

La Paz, 2 junio 1990.

FABRICA NACIONAL DE CEMENTO S.A.

INVITACION PUBLICA

LA FABRICA NACIONAL DE CEMENTO S.A. INVITA PUBLICAMENTE A TODAS LAS PERSONAS NATURALES O JURIDICAS LEGALMENTE ESTABLECIDAS A PRESENTAR PROPUESTAS PARA LA COMERCIALIZACION DE CEMENTO EN:

ORURO	1 AGENCIA
POTOSI	1 AGENCIA
LA PAZ	2 AGENCIAS
COCHABAMBA	1 AGENCIA
CAMARI	1 AGENCIA
MONTAGUDO	1 AGENCIA
MONTERO	1 AGENCIA

LOS PLIEGOS DE ESPECIFICACIONES PODRAN SER RETIRADOS DE LA SECRETARIA DE ASESORIA JURIDICA EN CALLE LA PAZ N° 585 (ALTOS) A UN COSTO DE BS. 20.

LAS PROPUESTAS DEBERAN SER PRESENTADAS CON TODAS LAS FORMALIDADES LEGALES EXIGIDAS POR EL D.S. 21669 DE FECHA 19 DE JULIO DE 1987, HASTA EL DIA 20 DEL PRESENTE MES DE JUNIO DE 1990 A HORAS 17:00 EN LA SECRETARIA DE ASESORIA JURIDICA LA EMPRESA SE RESERVA EL DERECHO DE DECLARAR DESIERTA LA PRESENTE INVITACION SI ASI VIERA CONVENIENTE A SUS INTERESES.

SUCRE 1 DE JUNIO DE 1990
LA EMPRESA

RRPP.

Bancos guardaron \$us 69 millones de ahorristas

Los cujos del sistema bancario comercial del país, tanto estatal como privado, guardaron 696 millones de dólares por depósitos en extranjero realizados por los ahorradores que tuvieron un inflado del ministerio de Finanzas.

El informe dice que los depósitos sumaron hasta el 13 de mayo un total de 2.170 millones de dólares, equivalentes a 696 millones de dólares, lo que significa que el gasto público en relación a diciembre de 1989, cuando hubo un aumento de 2.000 millones en un 24,6%.

Hasta diciembre, los depósitos en cuenta extranjera en los bancos sumaban 1.740 millones de dólares y el 13 de mayo alcanzaron a 2.170 millones de dólares, lo que significa que hubo un aumento en esta cartera del 24,6%.

Los informes oficiales afirman que los bancos bolivianos registran una tasa "subdepósito" debido al aumento importante de los depósitos de los ahorradores bolivianos.

SUPERINTENDENTE

El Superintendente de Bancos, Luis del Rio, manifestó que los bancos bolivianos tienen un rol muy importante de captaciones, lo

que los obligados a las tasas bajas para atraer a depositantes que no tienen fondos para invertir en el país.

Del Rio manifestó que los bancos de desarrollo que tienen fondos para invertir en el país.

Los bancos tienen que atraer a los ahorradores bolivianos para que inviertan en el país.

El informe dice que los depósitos en cuenta extranjera en los bancos sumaron hasta el 13 de mayo un total de 2.170 millones de dólares y el 13 de mayo alcanzaron a 2.170 millones de dólares, lo que significa que hubo un aumento en esta cartera del 24,6%.

Hasta diciembre, los depósitos en cuenta extranjera en los bancos sumaban 1.740 millones de dólares y el 13 de mayo alcanzaron a 2.170 millones de dólares, lo que significa que hubo un aumento en esta cartera del 24,6%.

Los informes oficiales afirman que los bancos bolivianos registran una tasa "subdepósito" debido al aumento importante de los depósitos de los ahorradores bolivianos.

SUPERINTENDENTE

El Superintendente de Bancos, Luis del Rio, manifestó que los bancos bolivianos tienen un rol muy importante de captaciones, lo

Anuncie en PRESENCIA
agencias en todo el país

La Promoción 1990 "Hna. María Gertrudis Corrales Torrico" del Colegio Inglés Católico rinde su postumo menaje a la que en vida fue:

Hna. MARIA GERTRUDIS CORRALES TORRICO (Q.E.P.D.)

Invita a la misa de cuerpo presente a realizarse en la Capilla del Colegio a Hs. 15:00 y la traslación de los restos mortales al Cementerio General. El día de hoy sábado 2 / junio.

Su asistencia comprometerá el eterno agradecimiento de la Promoción que lleva con orgullo su nombre.

La Paz, 2 junio 1990.

ZANKER
ESTUFAS ALEMANAS

"CASA BERNARDO" S.A.
con lo mejor para usted!

Av. Camacho 1296 esq. Colón Tel. 304399 - 327461

CONVENIO AID - F. B. E. 511/0593 CARITAS - ORURO INVITACION N° 3/90

Se invita a las empresas legalmente establecidas en el país, a la presentación de propuestas para la PROVISION DE TUBERIAS Y ACEROS, con destino al Proyecto de Agua Potable "Hijos del Sol" ubicado en la ciudad de Oruro. El proyecto será financiado con recursos de USAID, a través del Fondo Social de Emergencia.

Los pliegos y especificaciones de la presente invitación podrán adquirirse de CARITAS ORURO, calle Tomás Frías N° 1460, Tel. 51679. Oruro-Bolivia.

Las propuestas serán recibidas hasta Hs. 14:30 del dia 5 de julio de 1990.

La Paz, 31 de junio de 1990

Diario advierte sobre "sesiones flagradas"

Un informe auxiliar de La Paz, abogado Guillermo Castillo, dice que ayer sobre el escenario tuvo y la manipulación de que se vivieron la población y las autoridades más flagradas. Una nota supuestamente vista por el presidente del Ecuador, se presentó a las autoridades nacionales y a las autoridades que existen intereses políticos y manipulación de poder. Por tanto, es señal de que una de las contradicciones que existen es que aunque se dice lo contrario y a sus propios intereses como avances para tales autoridades, se actúa al servicio de la Iglesia Católica que la vende y activida de la referida mafía, puesto que programan sesiones de tales sesiones auxiliares es tener

que puede hacer millones como se dice y donde quiera, no es actividad que critica ver miles de viviendas que tienen que ser reparadas para tales autoridades y actividades en su realidad, se actúa al servicio de la Iglesia Católica que la vende y activida de la referida mafía, puesto que programan sesiones de tales sesiones auxiliares es tener

que se puede servir de personas, como se dice, como instrumentos para realizar millones, sostiene se entiende a la católica a uno inmediatamente y con su divina voluntad, que sucede a través de su Madre, que es María y de los santos. Esto que dice que nadie puede tener condiciones a Dios para "un millón", por lo que pro-
ve una característica sensaciona que "no es de Dios".

El Oficio Auxiliar de La Paz hizo estas afirmaciones ante diarios consultas elevadas ante el diario y de algunos publicaciones en medios de comunicación sobre la veracidad a La Paz, de la otra parte, de acuerdo a la información de supuestos ma-

policia aclara accidente con administrador en un matutino

El comando de la Policía Boliviana ha conocido ayer un comunicado adclaratorio respecto de los hechos con el propietario del diario El Diario. El documento señala que "el día 31 de mayo el señor Jorge Benítez, director del Comando de la Policía Nacional, agradeció de dar una explicación sobre la agresión física efectuada a su persona contra el policía Hugo Alaga, el dia miércoles 26 en instalaciones de la emisora que gerencia".

Según el comandante policial Jorge Carvajal, expresó al señor Carrasco que detenerían se los causaron legales correspondientes "los que adopten las medidas pertinentes por la comisión del delito tipificado en el artículo 271 del Código Penal, con el resultado de haberse ejecutado contra un funcionario público".

Al respecto, el gerente de El Diario sostiene -según el documento- que su predisposición para evitar la repetición de estos hechos impidió su intención de mantener cordiales relaciones con nuestra institución y la policía al querer conocer una explicación a las organizaciones sindicadas de prensa y al Ministerio de Informaciones, expresó "respeto a la libertad de expresión, así como a los propietarios, periodistas y trabajadores de la prensa nacional".

Sobre todo, la Cámara Departamental de Empresas Privadas de Comunicación de La Paz hizo una carta dirigida al ministro del Interior, Guillermo Castrillo, en que se solicita que continúe "buscando los insarcamientos protagonizados por el personal de la Policía Boliviana", a raíz de esa organización sindical de la que fue presidente del Comando General, durante su larga historia de amnistía, terminó por ser el presidente del decano de la Facultad de Derecho y autoridades políticas.

La información fue proporcionada por el presidente del Comité Electoral, profesor Juan Vargas, quien señaló que los computadores totales serán conocidos el próximo lunes, y que son elaborados en base a los resultados de la votación. La misma modalidad de asignación del total de votos permitirá que las diferentes secretarías se distribuyan en proporciones al

Gobierno admite versiones sobre "lavado" de información antidroga

La denuncia realizada el jueves por el presidente de la Corte permanente de Justicia acerca del lavado de información que estaría practicando la Fuerza Especial de Lucha Contra el Narco (FELCN) para favorecer la libertad de importantes "peones gordos", hoy admite ayer con alguna reticencia por el subsecretario de Justicia, Roger Pando.

"Es cierto que las diligencias de justicia judicial quedan la Ley de Justicia Centralizada, pero a la fuerza especial, no está siendo llevada adelante adecuadamente", dijo el funcionario al señalar que "no se trata de rechar la culpa a alguien" sobre la libertad de los narcotraficantes.

Pando dijo que "las tremendas

fallas, inefficiencia e corrupción" que obstruyen la captura de los "peones gordos" no sólo se originan en la FELCN, sino también en el resto de los niveles de interacciones especiales, como los tribunales y las autoridades de sustancias extranjeras.

"En este sentido, por ejemplo, en los últimos 10 meses, la Corte Suprema de Justicia gastó 400 mil bolívianos en los juzgados especiales, pero en el mismo tiempo los 30 jueces encargados solo atendieron menos de 300 casos en todo el país", explicó.

"Esta es una deficiencia, inefficiencia o corrupción que se suma a las que se producen durante las operaciones repressivas de la fuerza especial", agregó Pando al señalar que una solución al problema

de la "grasa de Población" de parlamentarios.

Asimismo, la misión recomendó apoyar la realización de estudios sobre la relación entre el uso de recursos naturales y desarrollo con vistas a definir políticas o acciones en materia de crecimiento, migración y distribución espacial de la población.

En el campo de la salud materna infantil, la misión del fondo de población dio ayudas al Plan Nacional de Salud Materna y Salud Pública Infantil y Salud Materna presentado por el gobierno, así como dar mayor atención al fortalecimiento institucional de las unidades relacionadas con el área salud, y apoyar el proceso de descentralización del Ministerio de Prevención y Salud Pública.

En materia de Educación y Comunicación en Población la misión señala como acciones prioritarias: "apoyar al Centro Nacional de Documentación en Población (CENDOP) en el fortalecimiento institucional y la generación de información médica; la creación de una red de centros de información en poblaciones de una red de autoridades, instituciones e individuos y el apoyo al Ministerio de Educación en el diseño curricular de la educación primaria para incorporar temas de población a la reforma educativa".

Finalmente el informe pone énfasis en la necesidad de apoyar proyectos productivos dirigidos a la mujer mediante centros de promoción y desarrollo de microempresas, de las pequeñas industrias y otros proyectos que están en ejecución.

H. MUNICIPALIDAD DE LA PAZ

CORTES DE TRAFICO DOMINGO 3

La Honorable Alcaldía Municipal de La Paz, comunica al público en general, que el día domingo 3 de junio se cortará el tráfico de la avenida Libertadores, entre San Jorge y La Gruta; de Hs. 10:00 a 19:00, debido a reparaciones a efectuarse en esa vía.

Asimismo se cortará el tráfico de la Calle 21 de Callao, entre la Iglesia de San Miguel y la calle Aguirre Achá (entrada a Los Pinos) al mismo día de Hs. 09:00 a 12:00.

La Paz, 1 de junio de 1990.

DIRECCION DE COMUNICACIONES



INVITACION PUBLICA N° DCX-003/90 SERVICIO TECNICO DE REPARACION DE GARRAFAS

El DISTRITO COMERCIAL OCCIDENTE tiene a bien invitar a las personas y empresas legalmente inscritas a presentar propuestas para cubrir nuestro "Servicio Técnico de Reparación de Garrafas" hasta el día 18 de junio de 1990 a Hs. 10:00 p.m., en oficinas de Asesoría Legal del Distrito, a la siguiente dirección: Avda. 20 de Mayo 340, sección 01, informando que los presentes Técnicos Administrativos están en el Pliego de Especificaciones Técnicas Administrativas están en el Documento de Caja previa pago de Bs. 6.00.

Mayores informaciones en oficinas de la Dirección de Operaciones y Asesoría Legal del Distrito Comercial Occidente, ubicadas en la calle H. Escalante, s/n (Planta Entre Ríos - zona Cementerio) de horas 8:00 a.m. a 16:00 p.m.

YACIMIENTOS PETROLIFEROS FISCALES BOLIVIANOS

La Paz, mayo 29 de 1990

CASA GRACE S.A. JUNTA GENERAL ORDINARIA DE ACCIONISTAS

De acuerdo a lo dispuesto por el Artículo 13 de los Estatutos de la Sociedad, se convoca a los accionistas socios de Casa Grace S.A., a la Junta General Ordinaria, que se llevará a cabo el día miércoles 20 de junio de 1990, a horas 10:00 a.m., en sus oficinas de la calle Merced N° 1775, de esta ciudad, la reunión que se sujetará a los siguientes ordenes del día:

1. Lectura de la Memoria Anual
2. Estados Financieros al 31 de diciembre de 1989
3. Informe del Síndico
4. Designación de los Utilidades
5. Elección de los Directores
6. Designación del Síndico de la Sociedad
7. Designación de Auditores Externos
8. Designación de dos Accionistas para la firma del acta.

La Paz, junio de 1990

EL DIRECTORIO
CASA GRACE S.A.

Las Hermanas del Buen Pastor de Bolivia presentes en La Paz, Sucre, Cochabamba, Sta. Cruz, Riberata y Tarja tenemos el sentimiento y el gozo de comunicar el paso al Señor de nuestra querida y ejemplar hermana.



† MARÍA GERTRUDIS CORRALES TORRICO (Q.E.P.D.)

El testimonio de su consagración y de su vida de servicio deja en sus Hermanas religiosas, familiares y amigos una huella luminosa de fe, esperanza y amor misericordioso.

La misa de cuerpo presente se celebrará a Hs. 15:00 del dia 2 de junio en la capilla del Colegio "Inglés Católico". El traslado de sus restos al Cementerio General será a Hs. 16:00.

LA ASOCIACION DE PADRES DE FAMILIA DEL COLEGIO INGLES CATÓLICO

Expresa su sentimiento de pesar y condolencia a las Hermanas del Buen Pastor y familiares de la que en vida fue hermana.



† Hna. MARÍA GERTRUDIS CORRALES TORRICO (Q.E.P.D.)

Invita a la misa de cuerpo presente a Hs. 15:00 y a la traslación de sus restos al Cementerio General a Hs. 16:00, el dia de hoy 2 de junio de la Capilla del Colegio.

Las Hermanas del Buen Pastor de Bolivia presentes en La Paz, Sucre, Cochabamba, Sta. Cruz, Riberata y Tarja tenemos el sentimiento y el gozo de comunicar el paso al Señor de nuestra querida y ejemplar hermana:



† MARÍA GERTRUDIS CORRALES TORRICO (Q. E. P. D.)

El testimonio de su consagración y de su vida de servicio deja en sus Hermanas religiosas, familiares y amigos una huella luminosa de fe, esperanza y amor misericordioso.

La misa de cuerpo presente se celebrará a Hs. 15:00 del dia 2 de junio en la capilla del Colegio "Inglés Católico". El traslado de sus restos al Cementerio General será a Hs. 16:00.

FUNERARIA "A" VALDIVIA OF. FIGUEROA (FRENTE AL PASAJE DE LAS FLORES) TEL. 353630 - 325254.

EN EL 14 ANIVERSARIO DEL ASESINATO DEL GENERAL MARTIR

† JUAN JOSE TORRES GONZALEZ



EL MIR - NUEVA MAYORIA

RINDE UN POSTUMO HOMENAJE AL MILITAR Y GOBERNANTE PATRIOTA Y EN SU EJEMPLAR FIGURA A LOS MILITARES QUE LUCHARON POR LA UNIDAD DE LAS FUERZAS ARMADAS CON EL PUEBLO BOLIVIANO.

LA PAZ, JUNIO 2 DE 1990

Se ruega elevar una oración por el alma del que en vida fue don:

† JORGE ALVAREZ PLATA CENTELLAS (Q.E.P.D.)

A los diez años de su sentido fallecimiento, el 2 de junio de 1980.

La Paz, junio de 1990



AGRADECIMIENTO E INVITACIÓN

Asis, Ramiro, Leda y Mónica Terrazas Silve, hijos; Karina Sosa, Romero y René Encinas, hijos políticos y nietos del que en vida fue:

† Don REMBERTO TERRAZAS MIRANDA (Q.E.P.D.)



Agradecen a sus parientes, amigos, instituciones y personas que hicieron llegar sus ofrendas florales y sentimentales de pesar por dolorosa pérdida y les invitan a la Santa Misa que recordando los días de su fallecimiento, se oficiará el dia de hoy sábado 2 a horas 15:00 en el Templo del Rosario (Ilampu esq. Granados).

Será favor que agradecerá la familia doliente.

La Paz, junio de 1990

La Asociación del Personal Docente y Administrativo del Colegio Inglés Católico lamenta comunicar el sensible fallecimiento de la distinguida Religiosa y educadora.



† Hna. MARÍA GERTRUDIS CORRALES TORRICO (Q.E.P.D.)

A tiempo de manifestar nuestro profundo sentimiento de pesar las Hermanas de la Congregación Religiosa del Buen Pastor, invitamos a asistir a la misa de cuerpo presente, que se efectuará en la Capilla del Colegio Inglés Católico el dia de hoy, sábado 2 de junio a Hs. 15:00, y a la posterior traslación de sus restos al Cementerio General.

La Paz, junio de 1990

El Consejo de Estudiantes del Colegio Inglés Católico lamenta comunicar el sensible fallecimiento de nuestra guía y formadora, distinguida religiosa.

† Hna. MARÍA GERTRUDIS CORRALES TORRICO (Q. E. P. D.)

Manifestamos nuestro sentimiento de pesar a las Hermanas de la Congregación del BUEN PASTOR e invitamos a los alumnos y a todos quienes formamos parte de la comunidad educativa INGLÉS CATÓLICO a asistir a la misa de cuerpo presente, que se efectuará en la Capilla del Colegio el dia de hoy, sábado 2 de junio, a Hs. 15:00, y a la traslación de sus restos al Cementerio General.

La Paz, junio de 1990



EL COMANDO GENERAL DE LA FUERZA AEREA

Tiene el sentimiento de comunicar, el sensible fallecimiento de la que en vida fue:

† Sra. MARÍA ELENA RAMOS DE SALAZAR (Q.E.P.D.)

Esposa del Cap. Av. Daniel Salazar Osorio, y tiempo de expresar el sentimiento de pesar de Aviación Militar a sus atribuidos familiares por la irreparable pérdida, invoca al Supremo Creador les conceda cristiana resignación.

La Paz, 2 de junio de 1990

EL SEÑOR COMANDANTE GENERAL DE LA POLICIA NACIONAL, LOS SEÑORES GENERALES MIEMBROS DEL ALTO MANDO POLICIAL Y ESTADO MAYOR POLICIAL, EXPRESAN SU HONDO PESAR POR EL FALLECIMIENTO EN LA CIUDAD DE TARJA, DEL QUE EN VIDA FUE:

† Dn. ADOLFO GUZMAN PANIQUE (Q. E. P. D.)

DIGNO PADRE DEL SEÑOR CHL. DESP. DILLMAN GUZMAN CASTILLO, COMANDANTE DE LA UNIDAD DE BOMBEROS, Y A NOMBRE DE LOS SEÑORES GG.JJ.OO.CC.CC.SSCC. Y PP. DE LA INSTITUCION, ORDEN, SE ADHIEREN AL SENTIMENTO DE DOLOR QUE EMBARDA LA FAMILIA DOLENTE.

La Paz, 1º de junio de 1990

La Paz, Bolivia, viernes 2 de junio de 1988

9

Enfermedades y desabastecimiento tras el terremoto en el Perú

LIMA. 1 (EFE).- Las enfermedades y el desabastecimiento de víveres en el Perú, que sin cesar han aumentado como dramática secuela del terremoto que asoló el martes 22 de mayo la vasta extensión de la costa peruviana, según versiones oficiales llegadas hoy de la capital.

Los centros hospitalarios más afectados son los de Pisco, cercano de esa zona terremotada.

La Defensa Civil informó que la cifra de víctimas se eleva a 56 muertos y 114 heridos, pero las autoridades aún no se pronuncian oficialmente sobre la cantidad exacta de 200 fallecidos que difundieron el jueves varios diarios limeños, entre ellos el gubernamental "La Crónica".

El descarrilamiento de las maestras de las casas, la precariedad en que quedaron las que se mantienen en pie y las constantes roturas sismicas, hasta el jueves, obligaron a las autoridades a avisar a los habitantes de las zonas destruidas que permanecen insuficientes para garantizar la supervivencia de las personas que evitan las autoridades peruanas, así como carnes, agua potable en lugares tan lejos como Iquitos y Nueva Cajamarca; además, los ríos del norte y el Yuracapey están inundados.

Además, las localidades Moyobamba y San Martín, a 25 kilómetros de la capital del departamento de San Martín, se localizan al epicentro del terremoto ocurrido y El Porvenir, otro punto casi sin cesar, han sufrido como dramática secuela del terremoto que asoló el martes 22 de mayo la vasta extensión de la costa peruviana, según versiones oficiales llegadas hoy de la capital.

La cifra de víctimas se eleva a 56 muertos y 114 heridos, pero las autoridades aún no se pronuncian oficialmente sobre la cantidad exacta de 200 fallecidos que difundieron el jueves varios diarios limeños, entre ellos el gubernamental "La Crónica".

El descarrilamiento de las maestras de las casas, la precariedad en que quedaron las que se mantienen en pie y las constantes roturas sismicas, hasta el jueves, obligaron a las autoridades a avisar a los habitantes de las zonas destruidas que permanecen insuficientes para garantizar la supervivencia de las personas que evitan las autoridades peruanas, así como carnes, agua potable en lugares tan lejos como Iquitos y Nueva Cajamarca; además, los ríos del norte y el Yuracapey están inundados.

Además, las localidades Moyobamba y San Martín, a 25 kilómetros de la capital del departamento de San Martín, se localizan al epicentro del terremoto ocurrido y El Porvenir, otro punto casi sin cesar, han sufrido como dramática secuela del terremoto que asoló el martes 22 de mayo la vasta extensión de la costa peruviana, según versiones oficiales llegadas hoy de la capital.

La cifra de víctimas se eleva a 56 muertos y 114 heridos, pero las autoridades aún no se pronuncian oficialmente sobre la cantidad exacta de 200 fallecidos que difundieron el jueves varios diarios limeños, entre ellos el gubernamental "La Crónica".

El descarrilamiento de las maestras de las casas, la precariedad en que quedaron las que se mantienen en pie y las constantes roturas sismicas, hasta el jueves, obligaron a las autoridades a avisar a los habitantes de las zonas destruidas que permanecen insuficientes para garantizar la supervivencia de las personas que evitan las autoridades peruanas, así como carnes, agua potable en lugares tan lejos como Iquitos y Nueva Cajamarca; además, los ríos del norte y el Yuracapey están inundados.

Además, las localidades Moyobamba y San Martín, a 25 kilómetros de la capital del departamento de San Martín, se localizan al epicentro del terremoto ocurrido y El Porvenir, otro punto casi sin cesar, han sufrido como dramática secuela del terremoto que asoló el martes 22 de mayo la vasta extensión de la costa peruviana, según versiones oficiales llegadas hoy de la capital.

Nuevo atentado terrorista en Cartagena de Indias

Hijo de 12 años fue capturado por peatones como presunto autor

BOGOTÁ. 1 (EFE).- Un niño de doce años, capturado por los peatones y entregado a la policía, es el presunto autor de la explosión que a las 17:50 horas locales (02:50 GMT) causó tres heridos leves y daños materiales en el barrio Peña de la Popa de la ciudad colombiana de Cartagena de Indias.

El noticiero "24 Horas" de la televisión colombiana mostró imágenes donde se observaba a policias gritando en diversas direcciones con sus armas en la mano, momentos después de la explosión.

Mientras, la televisión mostró a personas asomándose a las ventanas y pueras semidesnudas de los edificios y establecimientos comerciales de ese sector de la capital de departamento de Bolívar, en la costa atlántica colombiana.

Según la versión policial, el niño cuya identidad no se facilitó, creyó que la bomba había explotado y corrió al lado de una explosión, que estaba estacionado frente a la "Casa de la Cultura", colegio "La Candelaria", la sede del DAS y otros edificios y locales comerciales.

El jueves, a las 20:30 horas (01:30 GMT del viernes), un agente de la Policía Nacional desactivó una carga de dinamita cuya mecha ya ardía y que estaba montada en el interior de un coche "todoterreno" abandonado en el barrio La Mangua, también de Cartagena de Indias.

Instantes después se produjo una potente explosión que hirió a un niño de ocho años, a un detective del Departamento Admi-

nistrativo de Seguridad (DAS) -cuya sede está localizada a una manzana del punto de la explosión- y a otro adulto indeterminado.

La explosión provocó también daños principales en los cristales, en la "Casa de la Cultura", colegio "La Candelaria", la sede del DAS y otros edificios y locales comerciales.

El jueves, a las 20:30 horas (01:30 GMT del viernes), un agente de la Policía Nacional desactivó una carga de dinamita cuya mecha ya ardía y que estaba montada en el interior de un coche "todoterreno" abandonado en el barrio La Mangua, también de Cartagena de Indias.

Instantes después se produj-

Concluyeron preparativos para asamblea de OEA

POR VICTORIA VALLES

ASUNCIÓN. 1 (EFE).- Concluyeron hoy los preparativos para la Asamblea General de la Organización de Estados Americanos (OEA), el Gobierno de Paraguay se dispuso a cumplir estos objetivos de esta cita continental en la que se intensificará el escenario del sistema interamericano.

Los jefes de Estado de Argentina, Carlos Saúl Menem; Bolivia, Jaime Paz Zamora; Brasil, Fernando Henrique Cardoso; Chile, Patricio Aylwin; Ecuador, Joaquín Plaza; Perú, Alan García; Uruguay, Luis Alberto Lacalle; y Uruguay, general Andrés Rodríguez, a la magistratura de la Asamblea, el próximo lunes.

Los seis presidentes firmaron una declaración de adhesión a los principios de la Conferencia Interamericana de Estados Americanos (TIA) y la Carta de la OEA.

Para el Gobierno de Paraguay esta es la gran ocasión para demostrar el progreso democrático en un momento del proceso de consolidación que tiene de planteamiento europeas consideran "una oportunidad inmena" para impulsar una auténtica institucionalización de la vida política.

Sin embargo, el proceso hacia la democratización económica y social y sin perjudicar la corrupción, Paraguay corre el riesgo de convertirse en una denuncia constante formulada por las Fuerzas Armadas y otras poderosas grupos económicos y políticos.

En esta situación verde Paraguay a 240 delegados de los 32 Estados miembros de la OEA y los países observadores, que se reunieron en el Centro Cultural del Banco Central, un moderno y monumental edificio construido durante el Gobierno del dictador general Alfredo Stroessner.

Los invitados, entre ellos el presidente de la Asamblea, que superó las expectativas del jueves por el secretario general adjunto de la OEA, Val T. McLean, quien expresó su satisfacción por las "excelentes instalaciones", seguirán fiestas de la organización.

Entre los temas que se tratarán en la Asamblea figuran la lucha contra el narcotráfico, la situación en Centroamérica, la defensa de la democracia, los derechos humanos y la conservación de la naturaleza.

Fueron incluidos también en el temario la cuestión de las islas Malvinas, cuya soberanía reclama Argentina al Reino Unido, y la refundación de Bolivia a Chile para una salida al Pacífico.

Los cancilleres americanos firmaron una declaración, ya conocida como "declaración de Asunción", en la que se comprometieron a impulsar los procesos de integración y reiteraron el compromiso con la democracia, la convivencia pacífica y los derechos humanos.

Con ese documento renovaron el máximo apoyo a la OEA como ámbito natural para difundir conflictos en el continente, aunque su actuación en algunos casos, como la invasión estadounidense de Panamá el 20 de diciembre pasada, fuerte y limitada.

La participación de Chile y Canadá adquiere especial relevancia, porque es la primera vez desde 1973 en que los chilenos participan en una Asamblea de la OEA con su democracia recuperada y es también la primera sesión a la que Canadá asiste como miembro de pleno derecho, tras ingresar en la organización el año pasado.

El "caso" de Panamá no será tema de esta Asamblea, pues como dijeron a EFE fuentes de la OEA, pertenece a la historia.

El jueves, a las 20:30 horas (01:30 GMT del viernes), un agente de la Policía Nacional desactivó una carga de dinamita cuya mecha ya ardía y que estaba montada en el interior de un coche "todoterreno" abandonado en el barrio La Mangua, también de Cartagena de Indias.

Instantes después se produj-

En pocas
líneas

Integración Petrolera Andina

GIJÓN. 1 (EFE).- En Gijón se reunió el Comité de Integración y Control de las Organizaciones Latinoamericanas de Energía (OLADE) para la constitución de un grupo de trabajo para la integración energética entre Argentina, Brasil, Chile, Ecuador, Perú y Uruguay. Al encuentro, que reunió a los principales ministros, Alfonso Guerra, Ministro de Energía y Minas; Hugo Banzer, Presidente del Banco Central; Luis Tomás Llona, Ministro de Energía y Minas de Brasil; Andrés Rodríguez, Ministro de Energía y Minas de Uruguay; Luis Alberto Lacalle, Ministro de Energía y Minas de Uruguay; y Fernando Henrique Cardoso, Presidente de Brasil. Los países presentes celebraron la necesidad de impulsar la integración energética entre Argentina, Brasil, Chile, Ecuador, Perú y Uruguay.

10.300 damnificados por lluvias

BRAZIL. 1 (EFE).- El número de personas desplazadas por las lluvias en el noreste del país, donde se han registrado fuertes lluvias en los estados de Bahía, Sergipe y Alagoas, ascendió a 10.300 este lunes. Los agentes de la Defensa civil indicaron que miles de personas se encuentran en casas provisionales en cientos de viviendas de la región.

Detectarán sismos por satélite

MÉJICO. 1 (EFE).- Los técnicos de las fuerzas federales, que detectaron por teléfonos móviles las alertas de los sismos, iniciaron el desarrollo de un sistema de comunicación satelital, que permitirá detectar temblores en una extensión de 200 mil kilómetros cuadrados y enviar información directamente a las autoridades competentes. Los sistemas de satélites ya detectan temblores en 33 países y en la Conferencia de las Naciones Unidas se han establecido 150 sismógrafos artificiales.

59 muertos por deshidratación

MÉJICO. 1 (EFE).- Los hermanos de la Congregación de Hermanas del Niño Jesús, que llevan 400 años sirviendo a través de sus obras de misericordia, iniciaron el desarrollo de un sistema de comunicación satelital para detectar temblores en una extensión de 200 mil kilómetros cuadrados y enviar información directamente a las autoridades competentes.

M-19 en gobiernos municipales

BOGOTÁ. 1 (EFE).- Los líderes de las fuerzas paramilitares, que controlan más de 400 municipios, se reunieron ayer para aprobar la integración y la coordinación de los grupos que afectan a 10 de los 32 departamentos de Colombia. La integración de M-19 y las FARC para formar una fuerza común que actuará como la "armada colombiana" cubriendo en puntos estratégicos de los estados más conflictivos.

"Empapelan" casa de Gobierno

BUEBENOS AIRES. 1 (EFE).- Los partidos de la Coalición para la Patria y la Justicia, que tienen una gran parte del territorio mendocino en su poder, han llevado hasta este viernes la muestra de 550 personas, la hospitalización de otras cuatro y la deshidratación de treinta mil más, causa de miles de personas perdidas en la agricultura y ganadería. (EFE).



POLICIA NACIONAL-COMANDO GENERAL

COMUNICADO POLICIAL N° 04/90

POR EL RESPETO QUE MERECEN, TODOS LOS MEDIOS DE COMUNICACIÓN SOCIAL Y SUS COMPONENTES, CUYA LABOR EN BENEFICIO DE LA NACION NUNCA FUE DESMENTIDA, MAS POR EL CONTRARIO RESPALDADA, LA POLICIA NACIONAL HACE LEGAR LA PRESENTE ACLARACIÓN, A LA DENUNCIA QUE EL MATUTINO "EL DIARIO" HA PUBLICADO EN SU EDICIÓN DEL DÍA DE HOY CON CARÁCTERES SENSACIONALISTAS, Y EN LA QUE SE HACE FIGURAR AL SEÑOR COMANDANTE GENERAL DE NUESTRA INSTITUCIÓN, COMO UNA "AMENAZA PARA LA LIBERTAD DE PRENSA".

EL DÍA DE AYER, JUEVES 31 DE MAYO, EL SEÑOR JORGE CARRASCO JAHNSEN GERENTE GENERAL DE "EL DIARIO", VISITÓ AL SEÑOR COMANDANTE GENERAL DE LA POLICIA NACIONAL, A OBJETO DE DAR UNA EXPLICACIÓN SOBRE LA AGRESIÓN FÍSICA EFECTUADA POR SU PERSONA CONTRA EL POLICIA VICTOR HUGO ALIAGA, EL DÍA MIERCOLES 30 EN INSTALACIONES DE LA EMPRESA QUE GERENTA, ASÍ COMO PRETENDER SU INTERVENCIÓN EN UNA SERIE DE CASOS POLICIALES QUE ENFRENTA EL SEÑOR CARRASCO JAHNSEN.

EL SEÑOR GRAL FELIPE CARVAJAL BADANI, ANTE ESTA SITUACIÓN Y COMO NO PODIA SER DE OTRA MANERA, EXPRESO DE QUE SERIAN LOS ORGANISMOS CORRESPONDIENTES QUIENES EN JUSTICIA, ADOPTAN LAS MEDIDAS PERTINENTES POR LA COMISIÓN DE UN DELITO TIPIFICADO EN EL ARTICULO 271 DEL CODIGO PENAL CON EL AGRAVANTE DE HABERSE EFECTUADO EN CONTRA DE UN FUNCIONARIO PÚBLICO (POLICIA), QUE CUMPLA SU MISIÓN PROTEGIENDO LA SEGURIDAD PERSONAL DE LA SEÑORA MARIA ESTHER CARRASCO DE CRESPO.

ANTE ESTA SITUACIÓN EL GERENTE GENERAL DE "EL DIARIO"

EXPRESO SU PREDISPOSICIÓN DE EVITAR LA REPETICIÓN DE HECHOS SIMILARES, REITERANDO SU INTENCIÓN DE MANTENER LAS MAS CORDIALES RELACIONES CON NUESTRA INSTITUCIÓN.

LAMENTAMOS EN SUMO GRADO QUE EL PROBLEMA FAMILIAR QUE MANTIENE EL SEÑOR CARRASCO JAHNSEN, HAYA DERIVADO EN UNA SECUELA DE AGRESIONES Y AMENAZAS EN CONTRA DE PERSONAL SUBALTERNO DE LA POLICIA NACIONAL.

EN EL DÍA EL COMANDO GENERAL DE LA POLICIA NACIONAL ESTA CURSANDO LAS RESPECTIVAS NOTAS, AL MINISTERIO DE INFORMACIONES, A LA FEDERACION DE TRABAJADORES DE LA PRENSA, A LA ASOCIACION DE PERIODISTAS DE LA PAZ, AL SINDICATO DE TRABAJADORES DE LA PRENSA, ASÍ COMO A LA SOCIEDAD INTERAMERICANA DE LA PRENSA, PARA QUE TOMEN CONOCIMIENTO DE ESTE HECHO DE VERDADERO ABUSO DE PODER REALIZADO POR EL SEÑOR JORGE CARRASCO JAHNSEN, QUIEN AL SER CO-PROPIETARIO DE UN ORGANO DE PRENSA DENIGRA, CALUMNA Y TERGIVERSA LOS HECHOS CONVIRTIENDOSE DE AGRESOR EN VICTIMA.

LA POLICIA NACIONAL, REITERA SU RESPETO A LA LIBERTAD DE PRENSA, ASÍ COMO A LOS PROPIETARIOS, GERENTES, PERIODISTAS Y DEMAS TRABAJADORES DE LA PRENSA NACIONAL, POR SU LABOR FUNDAMENTAL EN BENEFICIO DEL DESARROLLO PATRIO, CONSIDERA ESTE INGRATO ACONTECIMIENTO COMO UN HECHO AISLADO QUE BAJO NINGUN CONCEPTO PROMETE LAS EXCELENTES RELACIONES QUE EXISTEN ENTRE LA INSTITUCIÓN Y LA PRENSA NACIONAL.

Departamento de Relaciones Públicas
DEL COMANDO GENERAL DE LA POLICIA NACIONAL

Cuba confía en que Gorbachov resista presión de EE.UU.

LA HABANA, 1 (REUTERS). El gobierno comunista cubano confía en que Mijaíl Gorbachov resistirá las presiones estadounidenses para que reduzca la ayuda soviética a la isla, pero no está preparando para una posible futura caída de su vital vínculo económico con Moscú.

"No estamos preocupados... tenemos confianza en la posición de principios de la Unión Soviética", dijo al vicecanciller cubano Raúl Roa en una entrevista con Reuters el jueves de noche.

Pero agregó que Cuba está preparado para sucederle si los soviéticos apoyan más que una reducción de la asistencia soviética —especialmente en el suministro de petróleo— para el caso de que problemas políticos internos en la Unión Soviética obliguen a Moscú a cambiar su política de cooperación.

Después de la revolución encabezada por Fidel Castro en 1959, que introdujo el comunismo en Cuba, las dos partes soviéticas —el principal aliado político y socio comercial— absorbiendo el 70 por ciento del comercio exterior total de la isla.

Preguntando sobre la posibilidad de que el presidente estadounidense George Bush pise a Gorbachov durante sus conversaciones en Washington para pedirle ayuda económica y militar a Cuba, Roa dijo que fuertes sismos soviéticos habían establecido claramente que las relaciones entre ambos países no estaban abiertas a la negociación.

"Las relaciones entre Cuba y la URSS son una cuestión de relaciones entre dos estados soberanos e independientes de las cuales, ni ellos ni nosotros tenemos que dar cuenta a un tercero", afirmó el vicecanciller.

Pese a la extensa y creciente cooperación entre Washington y Moscú para poner fin a conflictos en países centroamericanos, tales como Nicaragua —una clara herencia del mejoramiento de las relaciones de las superpotencias— la continuación de la ayuda soviética a Cuba permanece como un importante punto de discrepancia, dijeron diplomáticos.

Ejército de EE.UU. se niega a indemnizar a víctimas de Panamá

WASHINGTON, 1 (EFE). El Ejército de Estados Unidos se niega a pagar indemnizaciones a las personas que sufrieron pérdidas económicas o la pérdida de seres queridos de las víctimas de la invasión norteamericana a Panamá, el pasado 20 de diciembre, se informó en esta capital.

En unas declaraciones publicadas hoy por el diario "The Sun" de Baltimore (Maryland), el teniente coronel Jim Russell, encargado de las reclamaciones contra el Comando Sur del Ejército estadounidense, con base en Panamá, afirmó: "No queremos abrir la puerta a algo que pudiera costar decenas de millones de dólares".

No obstante, los abogados John y David Klymanga, de Alexandria (Virginia), y su colega Michael P. Pierce, que trabaja en Panamá, todos ellos representantes de 125 víctimas o familiares de personas perjudicadas por la invasión, opinan que el Ejército norteamericano debería compensar a éstos, como hizo tras la invasión de Granada en 1983, y de República Dominicana en 1965.

John Klymanga, hijo del ex jefe de la CIA estadounidense Joseph Klymanga, que hasta muy recientemente era abogado militar con una unidad de Fuerzas Especiales en ese país, declaró a "The Sun": "Creemos que las víctimas merecen ser com-

penadas" como lo fueron en los casos de invasiones anteriores mencionadas.

Sin embargo, el teniente coronel Russell indicó en el caso de Granada, el Congreso autorizó que las reclamaciones de las víctimas fueran pagadas a través de la Agencia Internacional para el Desarrollo (AID), sin que el Ejército pagara "un solo centavo" por muertes, heridas y pérdidas materiales registradas, pero no a causas de saqueos.

Pese a que Russell indicó que las reclamaciones totales de fondos para las reclamaciones exteriores en el caso de la invasión de República Dominicana, Klymanga mostró al rotativo una carta de la asociación de aseguradoras de esa nación que indicaba que el Ejército de EE.UU. abrió una oficina de reclamaciones y este pago pagó 12 millones de dólares a las personas registradas, aunque sin citar dicho fondo.

La postura oficial estadounidense es no permitir que las reclamaciones se presenten en el caso de la invasión de República Dominicana.

Russell dijo que se comprueba que el daño no tuvo que ver con ese tipo de circunstancias.

Asimismo, se calcula que en la invasión hubo al menos 200 civiles muertos y entre 2.000 y 3.000 heridos.

La Cámara de Comercio Industrial y Agrícola de Estados Unidos ha calculado en más de 2.000 millones de dólares las pérdidas causadas por los saqueos generalizados a los empresarios panameños que se produjeron tras la invasión.

Asimismo, se calcula que en la invasión hubo al menos 200 civiles muertos y entre 2.000 y 3.000 heridos.

La postura oficial estadounidense es no permitir que las reclamaciones se presenten en el caso de la invasión de República Dominicana.

Russell dijo que se comprueba que el daño no tuvo que ver con ese tipo de circunstancias.

Russell dijo que se comprueba que el daño no tuvo que ver con ese tipo de circunstancias.

En pocas líneas

El Papa y el Dalai Lama

CIUDAD DEL VATICANO. Juan Pablo II realizó en audiencia privada, en el Vaticano, hoy con el líder tibetano, "Como en anterior ocasión, se ha tratado de un encuentro de carácter privado", indicó el secretario general de la delegación tibetana, que no quiso precisar si la reunión tuvo lugar en el mismo momento que la declaración del director de la filial de la Santa Sede, Joaquín Navarro Vilas. (EFE).

Centenario de la O.E.A.

WASHINGTON. La Organización de los Estados Americanos (OEA) celebrará la primera reunión Asamblea el centenario del sistema regional de integración, que incluirá la participación de 32 países, incluyendo seis países que no forman parte del aniversario: Argentina, Bolivia, Chile, Colombia, Ecuador, Perú y Uruguay.

Devoción mariana en sede comunista

ITALIA. La sede de la Federación del proletariado Comunista Italiano, en Bolonia, ha sido escenario de la celebración de una liturgia de la misa que concluyeron ayer jueves, los actos de este año dedicados al mes de mayo de la patrona de Italia, Santa María de la Asunción. Oficio dominical que fue organizado entre padres, maestros y alumnos parroquia, en otros barrios de la ciudad.

OIT paró dos horas

GINEVRA. Los funcionarios de la Organización Internacional del Trabajo (OIT) efectuaron dos horas de paro de protesta contra la decisión del Consejo de Administración de la OIT de negar la renovación de los empleados de la OIT, con dicha medida pretende suprimir el derecho de recursos al Tribunal Administrativo de este organismo. La demanda es la de que la Comisión Permanente de Naciones Unidas (CPNU).

Terremoto en Rumania

BUCHAREST. Una serie de terremotos resultantes de la erupción de un volcán en los territorios ocupados, anuncian hoy que no establecerán un terremoto, con diplomáticos o embajadores norteamericanos.

También pidieron al mundo árabe que tomara una "posición seria y decisiva" contra Estados Unidos, lo que podría incluir un boicot económico y político a la conferencia en estos Estados, el retiro de fondos de las instituciones norteamericanas y el uso "del arma petrolera".

El veto de Estados Unidos fue una nueva indicación de que el gobierno de George Bush no está preparado para tener ninguna respuesta al proceso de paz del Oriente Medio, dice el comunicado emitido leído en una conferencia de prensa.

La declaración fue suscrita por 43 palestinos de la mayoría occidental y la Franja de Gaza, que se reunieron en una fiesta familiar en un hotel del este de Jerusalén para terminar una huelga de hambre de 13 días.

Faisal Husseini, uno de los activistas de la OLP, dijo en la conferencia: "Lo que Estados Unidos no está ayer en el Consejo de Seguridad fue un acto de arrogancia y desprecio que crece en la paz en esta zona. Lo que hicieron fue poner un obstáculo frente al proceso de paz".

El comunicado indicó que los principales responsables de los palestinos a nivel local pidieron terminar el diálogo con los diplomáticos, militares y funcionarios del gobierno de ese país.

Declararon nuestro báton, nuestro rechazo a conductir cualquier contacto oficial con el Gobierno norteamericano, con cualquier representante o embajador de Estados Unidos", informó.

El portavoz de la embajada norteamericana, Dan B. Coopers, no expresó una réaction inmediata.

Los líderes palestinos se dirigieron después de la conferencia de prensa a la ciudad vieja de Jerusalén, para rezar en la mezquita de Al-Aqsa, uno de los lugares sagrados del islam, y a la Iglesia del Señor Sepulcro, que constituye un antiguo templo donde Jesús fue crucificado y enterrado.

La huelga de hambre comenzó el 20 de marzo, después que un palestino israelí herido de bala contra otros trágicamente fallecidos palestinos desmayó y murió a tiros y a bala a 11. Por lo tanto, 16 palestinos murieron en la violencia en la violencia que sigue a los ataques.

La huelga fue convocada para subvenir la petición de protección, por parte de la ONU, de 1.700 miles de palestinos que viven en los territorios ocupados.

Después de haber instaurado un apoyo inicial a la idea, Estados Unidos veta ayer una resolución del Consejo de Seguridad de las Naciones Unidas que establecía el envío de una misión de la ONU para investigar y publicar sobre los abusos cometidos contra la población civil. Otras cuatro naciones han votado en favor del plan.

La votación de Estados Unidos, que se produjo un día después del intento de los terroristas islamistas de atacar la sede de la ONU, fue recibida con satisfacción por el ministro de Defensa israelí, Moše Arens.

Por otro lado, el cuerpo de un palestino de 16 años, Ahmed Tareek, fue asesinado hoy en un campo cerca del pueblo de Ibra, en la zona occidental. Tenía un tiro en el pecho.

UNIVERSIDAD MAYOR DE SAN ANDRES

CONVOCATORIA

EL DEPARTAMENTO DE BIENESTAR SOCIAL DE LA UNIVERSIDAD MAYOR DE SAN ANDRES, EN HONOR AL DIADEMA DEL DR. JUAN BOSCO, INVITA A LOS PRODUCTORES, COOPERATIVAS, COMERCIALIZADORES Y/O PROVEEDORES NACIONALES A PROPONER LAS OFERTAS DE ARTICULOS ALIMENTICIOS DE CENTRAL Y BIOLOGICOS DE LA U.M.S.A. DE LA CIUDAD DE LA PAZ, QUE COMPRENDEN LOS SIGUIENTES:

- 1.- CAFE Y DERIVADOS
- 2.- VERDURAS Y FRUTAS
- 3.- ABOCAMOS EN GENERAL
- 4.- PAN
- 5.- HUEVO
- 6.- PAPAS

Las ofertas deben ser presentadas por libritos y se recibirán conforme a ley en cercados y lacados en la secretaría del Departamento de Bienestar Social (Av. Vélez 700, Edif. Antiguo); con el título Convocatoria "PROVISION VIVENS", a partir de 28.05.90 hasta el día 08.06.90 hasta las 17:00 hrs. fecha y hora en que se procederá la apertura de propuestas.

En las ofertas deberá indicar su dirección, teléfono y persona responsable. El Pliego de especificaciones y condiciones podrá ser adquirido en la ciudad Paz, Caja Tesoro Universitario (Av. Villazón) Edif. Central, previa concesión de Bs. 10.-

La Paz, mayo de 1990

"DEPARTAMENTO BIENESTAR SOCIAL U.M.S.A."

10

esumen de los cuerdos

WASHINGTON, JUN 1 (REUTERS).- El presidente estadounidense George Bush y su par soviético, Mijaíl Gorbachov, hoy se reunieron y suscribieron dos declaraciones conjuntas como parte del paquete de medidas bilaterales firmadas y sus propósitos son:

1. Comercio y las inversiones, así como las relaciones diplomáticas entre Estados Unidos y la Unión Soviética. Esta medida permitirá tener un mayor intercambio de bienes y servicios entre ambos países.

2. Acuerdos de paz entre Estados Unidos y la Unión Soviética.

3. Reducción drástica de sus arsenales de misiles nucleares de largo alcance y armas químicas.

4. Acuerdo comercial normaliza las relaciones económicas por primera vez en 50 años.

Superpotencias superan obstáculos y firman importantes acuerdos

Reducirán drásticamente sus arsenales de misiles nucleares de largo alcance y armas químicas. Acuerdo comercial normaliza relaciones económicas por primera vez en 50 años.

WASHINGTON, JUN 1 (REUTERS).- Estados Unidos y la Unión Soviética anotaron hoy acuerdos que reducen drásticamente sus arsenales de misiles nucleares de largo alcance y armas químicas y restauran su compromiso de desarmar este año las fuerzas convencionales establecidas en Europa.

El presidente soviético Mijaíl Gorbachov y su anfitrión estadounidense George Bush también lograron avances en la segunda jornada de la cumbre respecto a la ratificación de pruebas nucleares y anotaron un sorpresivo pacto que dinamiza el comercio entre las superpotencias.

No estuvieron de acuerdo en todo, pero coincidieron en una gran verdad: el mundo ha esperado lo suficiente. La guerra fría debe terminar, afirmó Bush.

Dijo que esa noche vio muchos acuerdos importantes pero lo tiene lugar ahora representa un evento de trascendental importancia, no sólo para nuestros países, sino para el mundo.

Bush anunció en la ceremonia realizada en la Casa Blanca que se logró un acuerdo a largo plazo sobre venta de granos a la Unión Soviética. No obstante, Estados Unidos no le otorgó el tratamiento de nación más favorecida buscando, finalmente, por Moscú, concesión en el mandato anfitrión condicione a la aprobación de una ley sobre emigración libre.

El tratado sobre comercio resultó una sorpresa para funcionarios estadounidenses que pudieran producirse y aparentemente resultó de una decisión del mandatario, pues sus colaboradores están divididos sobre el tema.

El acuerdo de principios sobre reducción de misiles nucleares de

largo alcance se logró tras la reunión extraordinaria que mantuvieron este tarde el secretario de Estado norteamericano James Baker y el canciller soviético Edward Shevardnadze y que obligó a demorar la ceremonia.

Contempla la firma trilateral de la Convención del Tratado de Restricción de Armas Estratégicas (START) que reducirá los arsenales en un 30 por ciento y se espera que sirva para allanar el camino para la firma del pacto.

Gorbachov dijo que los acuerdos constituyeron un avance en la causa de la paz, que le recordaban los cuatro ideales del presidente estadounidense Franklin D. Roosevelt, que los pueblos puedan ser libres de censura, persecución religiosa, necesidades y temores, metas aún no logradas a nivel mundial.

"Este ideal no ha sido alcanzado en este mundo y no podrá serlo en un mundo de amistad y enfrentamiento. Y, en consecuencia, mientras liberamos al oceano de temores estamos dando pasos hacia un nuevo mundo", señaló.

Bush y Gorbachov emitieron una declaración conjunta en la que renunciaron al compromiso de tener un pacto que reduzca las fuerzas militares convencionales en Europa para fin de año.

"En el transcurso de sus conversaciones, los presidentes comprometieron a intensificar el ritmo de las negociaciones de Vietnam y a alcanzar un acuerdo definitivo en todos los temas deseados", señala la declaración. Las conversaciones parecieron empatizadas en principio debido a las preocupaciones soviéticas sobre la reunificación alemana.

Con respecto al acuerdo pacto de paz que el suscripto hoy reiteró, el vigente que expiraba a fin de año y compromete a Moscú a comprar 10 millo-

nnes de toneladas métricas de maíz, trigo y soja norteamericanas anuales.

Los tratados alcanzados hoy constituyen la base para las relaciones bilaterales a pesar de hechos recientes que amerizan con estorbos.

Contempla la firma trilateral de la Convención del Tratado de Restricción de Armas Estratégicas (START) que reducirá los arsenales en un 30 por ciento y se espera que sirva para allanar el camino para la firma del pacto.

Gorbachov, acusado en su país por el estadio calamitoso de la revolución soviética y la agitación racial, pareció emocionado al finalizar la ceremonia en la Casa Blanca.

"Parecerá que he dicho más de lo que intentaba decir. Creo que eso significa que soy humano en el sentido de que tengo emociones", señaló.

Volviéndose hacia Bush dijo: "Me gustaría decir que hemos hecho mucho para garantizar el éxito y me gustaría felicitar a nuestras dos naciones y expresar mi amor, señor presidente", dijo el mandatario soviético.

Los otros acuerdos incluyen:

Armas químicas. Compromiso a ambas partes a interrumpir la producción de armas químicas y reducir sus arsenales hasta el 80 por ciento para el año 2002.

Prueba nuclear. Mejora los procesos de verificación establecidos en los dos tratados vigentes para fin de año de 1970 que limitan las explosiones nucleares a 150 kilotoneladas.

Uso pacífico de energía atómica. Actualiza y expande la cooperación iniciada en 1973.

Intercambios de estudiantes. Amplía los intercambios estudiantiles a nivel avanzado a 1.500 estudiantes para 1995.

El documento conjunto consideró que se intentaría crear un parque internacional estadounidense - soviético para fines de 1991 en la región del estrecho de Bering.

Resto del Mundo



Sorpresa visita de Jader

EL CÁIRO.- El dirigente libio Muammar Gadafi visitó hoy, sorpresivamente, El Cairo, lo mismo ocurrió que lo hizo en 1974 y recordó un encuentro con su homólogo Hosni Mubarak. El dirigente libio llegó a Egipto para participar en la reunión del Consejo de Defensa que se celebra en este país de acuerdo con su acuerdo de paz con Egipto. El jefe de Estado al finalizó su visita en una capital árabe más en El Cairo.

Investigan intento palestino

JERUSALÉM.- Los comunistas generales del Estado de Israel denunciaron hoy que el grupo terrorista Irgun Zvai Leumi planea una operación para derribar el edificio de las Naciones Unidas en las próximas semanas. Tres días después, el grupo terrorista que mató a 29 personas en el consulado francés de Tel Aviv, el 11 de junio, el cual se considera que es la principal base militar de Israel. El comandante de las fuerzas armadas, general Amnon Shapay, declaró que "desconocemos la actividad exacta" de los comunistas generales y que "están siendo investigados por las autoridades israelíes".

Reclamaron voto de E.U.U.

JERUSALÉM.- Diferentes palestinos han reclamado hoy al Gobierno de los Estados Unidos el voto que este país mantiene contra el envío de observadores de la ONU a los territorios árabes ocupados por Israel. Los dirigentes palestinos piden que los observadores permanezcan en la Organización de Pueblos de Palestina (OLP). Mientras los representantes a los Estados árabes para que suministren a los Estados Unidos para su asalto al Congreso de Seguridad de las Naciones Unidas.

Negociarán paz en Camboya

TOKIO.- El príncipe heredero Akihito, líder de la restauración imperial, el primero en ascender al trono en 125 años, organizó la primera visita en Tokio el año el Japón al conflicto belicoso de Camboya que muestra ya once años de existencia. El príncipe heredero, que llegará mañana a Camboya, se reunió con el presidente de la Federación de Pueblos de Camboya y su vicepresidente, y se reunieron con el ministro de Relaciones Exteriores y el ministro de Defensa.

Nueva estrategia para deudas

KUALA LUMPUR.- Algunas de las naciones más endeudadas del mundo, incluyendo Malasia, que considera aplicar una estrategia más globalizada de sus deudas, calificando de fragmentado el sistema actual, dijeron hoy fuertes de la moneda. Funcionarios de varias naciones africanas y latinoamericanas manifestaron que la estrategia conservadora de las naciones es poco realista y que la estrategia masiva victoriosa convertida en total en la capital Malasia de Kuala Lumpur. (REUTERS)

Complot contra Corazón Aquino

MANILA.- Un asesino profesional de Los Angeles se creó la impresión a los funcionarios que el presidente Corazón Aquino, dominó hoy un destino. El coronel Voltaire Gazmin, jefe de seguridad de la presidencia, confirmó haber recibido el informe de su complot para tratar de asesinar a la señora Aquino, pero, agregó que la información no fue verificada.

Concluirá segregación

JOHANNESBURGO.- La segregación racial en todos los lugares de diversión terminó a principios del 15 de diciembre, día en que el grupo de protesta de publicar un decreto de ley que se debatió en el parlamento. Desde 1953, la ley de separación separadas ha autorizado a los gobiernos provinciales, municipales y a los pueblos de los lugares de diversión a prohibir la integración racial para las blancas. El proyecto, que revocaría la ley se presentará el lunes ante el parlamento, y espera que este aplaudido por medios de justicia, informó la agencia South African Press Association. (AP)

LOS CONSEJOS DE ADMINISTRACIÓN Y VIGILANCIA DE COTEL A LA OPINIÓN PÚBLICA

Ante las desaprensivas declaraciones efectuadas en los medios de difusión por parte del Sr. José Soriano Reyna, Interventor de COTEL y sumamente preocupado por la falta de lógica y ética de conducta del nombrado nos cabe puntualizar lo siguiente:

PRIMERO. El informe de auditoría practicado por la empresa CONAM de Cochabamba, supuestamente refiere irregularidades que serían de responsabilidad de los integrantes de los Consejos de Administración y vigilancia por las gestiones de 1987 a 1989, gestiones en las que se sucedieron tres administraciones diferentes y dos gerencias generales ejercidas por el Lic. Enrique Ackerman y el Dr. Johnny Burgos, de donde resulta además que el mencionado informe no se refiere a la última administración exclusivamente.

SEGUNDO. El informe aludió que hasta el momento es desconocido por los observadores, es utilizado como un instrumento coercitivo y calumnioso contra los integrantes de ambos consejos con su profusa difusión que mella la dignidad de quienes conformamos dichos consejos.

TERCERO. Existe una irracional conducta de parte del interventor de COTEL que hace de Juez y parte con el fin de justificar su presencia ilegal en la Cooperativa.

CUARTO. Hacemos incapaz en que los actuales consejos han solicitado por la vía legal al Sr. Ministro de Trabajo, se les haga conocer los informes referidos para su correspondiente análisis y descargo respectivo, con la misma celeridad con que son difundidos dichos trabajos.

QUINTO. Denunciamos ambos consejos que por el momento somos víctimas de declaraciones desaprensivas y que oportunamente saldremos en defensa de nuestra honorabilidad, el patrimonio de COTEL y ante todo velando por los intereses de La Paz.

CONSEJOS DE ADMINISTRACIÓN Y VIGILANCIA DE COTEL



68
Agen-
cias
en
todo
el
país

Esposas de presidentes

Barbara Bush y Raisa Gorbachov esposas de los presidentes de Estados Unidos y la Unión Soviética, respectivamente, se estrechan las manos, luego de abogar por la cooperación y la fraternidad entre los pueblos para la construcción de una sociedad estable y pacífica. (Foto: REUTER)

FANVIPLAN
CORPORACION REGIONAL
DE DESARROLLO DE
LA PAZ

OFERTA DE VIDRIO PLANO DE COLOR
LA FABRICA NACIONAL DE VIDRO PLANO DISPONE PARA VENTA
VIDRO PLANO DE PRIMERA CALIDAD EN COLOR AMARILLO, AZUL Y
GRIS PARA CONSTRUCCIONES, FABRICACION DE MUEBLES, SEPARACIONES
INTERNAUTAS EN LAS SIGUIENTES MEDIDAS Y PRECIOS

DIMENSION	SUPERFICIE	PRECIO
1.80 x 2.00	3.60	57.71
1.80 x 2.00	3.60	78.70
1.80 x 2.00	3.60	98.30
1.80 x 2.00	3.60	105.76

DETALLE: PUEDE FABRICAR PARA VENTA POR LAMINAS. REF.: TEL. 850-1420.

La Paz, 1º de junio de 1990

JUNTA NACIONAL DE SOLIDARIDAD Y DESARROLLO SOCIAL

CONVOCATORIA A CONCURSO DE MERITOS

CARGO: DIRECTOR DEL INSTITUTO DE EDUCACION ESPECIAL "MARIA ANTONETEA SUAREZ" (Instituto que brinda atención a niños ciegos). Profesional capacitado en el área. Presentación de Plan de Trabajo.

LUGAR: Instituto Especial "MARIA ANTONETEA SUAREZ" Parque José Víctor Sacaona s/n Ciudad de Chuquisaca.

PRESENTACION DE DOCUMENTOS: Hasta el 15 de junio del año en curso horas 18:00

LUGAR: Edificio Lotería Nacional 5º piso Secretaría General.

MAYOR INFORMACION: Dirección Nacional del Menor, Edif. Lotería Nacional 4º piso.

JEFATURA MEDICA: J.N.S.D.S.

La Paz, 1º de junio de 1990

Diputado Puente:

"Red" de traficantes vende niños al exterior

(ANPL). En el país existiría "una red de traficantes" que se dedica a la explotación y comercialización de bebés, en la que están implicados funcionarios de la ex-funcionarios de la Dirección del Menor DIFM y otros miembros de las máximas autoridades.

La denuncia fue dada a conocer hoy por el presidente de la comisión del menor de la Cámara de Diputados, Rafael Poente, en un seminario-taller que analizó los derechos del niño boliviano.

Dijo que tiene conocimiento de un último caso en el que estuvo implicado el ex-diseñador del Distrito de La Paz, Fernando Cortez y sus madres, quienes prestaron su servicio profesionales como psicóloga de la Corporación del Seguro Social Militar (COSMIL).

Exploró que la hija de un militar tuvo a su bebé y que este desapareció en un hospital, en donde la menor se desbarató con otros nombres. Hasta la fecha se desconoce el destino del bebe.

Señaló que el burocratismo en los trámites de adopción son el principio del negocio inhumano, a la que se prestan abogados y funcionarios del DIFM, quienes consiguen "permisos" de adopción en forma fácil.

Dijo que en Bolivia "viven las garras", mientras sucede lo contrario en países europeos, donde se crea una demanda creciente de niños, particularmente de parias extranjeras.

Una pareja de extranjeros si deseas adoptar un niño boliviano tiene que tramitar largas, tediosas y costosas gestiones ante las autoridades judiciales, y todavía con la inseguiridad de no poder conseguirlo.

Sin embargo, "un contrabandista" ofrece en el país extranjeros niños en venta y sin tener en cuenta los trámites burocráticos.

De esta manera se impone un sistema abominable de libre mercado y demanda, estableciéndose de esta manera "un mercado de menores".

El hecho de que en el país "viven las garras" puede constatarse en las puertas de los hogares de menores y hospitales, donde son abandonados por sus padres que no cumplen con posibilidades económicas para mantenerlos. "Hasta la poza recoge a los menores de los basureros".

Reveló que un extranjero denunció que los niños adoptados corrían la suerte de convertirse en fuente de degolladas vilas para trastornos a pacientes enfermos, aunque nunca se supo que menores bolivianos hayan corrido esta suerte.

Sugirió que una de las medidas para frenar esta comercialización podría constituir la desburocratización de los trámites de adopción. "Con menos papeles, se conseguiría que un niño abandonado tenga su propio hogar asegurado".

Indicó que las parejas extranjeras buscan tener un hijo adoptado, sin las peregrinaciones de los bolivianos que no pueden tener uno.

A las parejas extranjeras no les interesa el color de piel del que será su hijo. Contrariamente, la boliviana elige que lea la ley blanca y "mejor si sus ojos son color café".

Los adoptados por la familia nacional conviven sufriéndolos de ser negados como hijos legítimos. En los estrados judiciales existen trámites deshonrados de los adoptados, pese a que la ley les da el mismo derecho que los hijos legítimos.

El diputado Puente pidió en el seminario, auspiciado por la Central Obrera Boliviana, que las organizaciones estatales y no gubernamentales, en defensa de los derechos del niño, no tengan enemisimo con el "negociado absurdo de las adopciones", asumiendo posiciones legales de mayor protección.

Ministro de Finanzas:

Por "usos fraudulentos" será sustituido el CRA

El ministro de Finanzas, David Blasco, se pronunció ayer por la necesidad de sustituir el Certificado de Reintegro Arancelario (CRA) por otro mecanismo más eficiente que impulse "usos fraudulentos" por parte de algunos exportadores.

El CRA, que entró en funcionamiento en 1968, dispone la devolución de un 10% sobre el valor de la exportación como un estímulo a ese sector.

El ministro afirmó que algunas empresas han hecho mal uso del Certificado de Reintegro Arancelario por lo que considera conveniente su reemplazo por otro mecanismo más efectivo como el "Draw Back" que se otorgaría a las exportaciones que tienen validez agredida.

Algunos exportadores han exportado el producto, lo han reintegrado y han cubierto el CRA", dijo Blasco. Manifestó que existen varios casos de irregularidades que serán investigados.

"El objetivo no es beneficiar a

quienes no exportan", sostuvo el ministro de Finanzas.

El tema es lícito a la competencia o no de mantener en vigor el CRA, estimó que, según el último acuerdo del gobierno con el Fondo Monetario Internacional, debe ser sustituido, ha originado una polémica entre el gobierno y empresas privadas que demandan que se mantenga el mecanismo actual.

Representantes de la Cámara Nacional de Exportadores y autoridades de la Renta Interna se reunirán el próximo martes en La Paz, para analizar esa posibilidad de sustitución al Baco en los Certificados de Reintegro Arancelario (CRA) utilizado por algunas empresas.

Crocker dijo que el CRA es, por ahora, uno de los mecanismos más importantes que tiene el sector exportador que alcanzó en 1989 un valor en las exportaciones de 250 millones de dólares.

"No creo que, en este momento, sea oportuno o necesario hablar de eliminar el CRA, lo que se debe buscar es un mecanismo más ágil que lo sustituya", precisó.

mundo de 500.000 dólares.

El encuentro entre empresarios y Renta fue confirmado por el presidente de la Cámara de Exportadores, Javier Casillas, quien manifestó ayer su decisión de analizar la situación y establecer las irregularidades que condicen al tema.

A su vez, el presidente de la Cámara Nacional de Exportadores, Guillermo Crocker, dijo ayer que el ministro de Finanzas ha propuesto a los exportadores y sectores autorizados, encontrar mecanismos a la brevedad posible" que sustituyan al CRA.

Crocker dijo que el CRA es, por ahora, uno de los mecanismos más importantes que tiene el sector exportador que alcanzó en 1989 un valor en las exportaciones de 250 millones de dólares.

El ministro de Finanzas, David Blasco, presentó la medida al Congreso de la República. Juan Carlos Paredes, quien dijo que la deflación mediante el mecanismo señalado por parte de dos empresas privadas exportadoras de La Paz y Santa Cruz, alcanzó un

El 18 entrará en vigencia el impuesto a los pasajes

De acuerdo a la legislación vigente el impuesto a los pasajes aéreos se aplicará a los vuelos internacionales y nacionales. Los pasajeros que viajan a los países que van a pagar el impuesto se aplicará a los vuelos internacionales y nacionales.

El director de la Renta, Juan Carlos Paredes, presentó la medida al Congreso de la República.

El presidente de la Cámara Nacional de Exportadores, Guillermo Crocker, quien dijo que el ministro de Finanzas ha propuesto a los exportadores y sectores autorizados, encontrar mecanismos a la brevedad posible" que sustituyan al CRA.

Crocker dijo que el CRA es, por ahora, uno de los mecanismos más importantes que tiene el sector exportador que alcanzó en 1989 un valor en las exportaciones de 250 millones de dólares.

No creo que, en este momento, sea oportuno o necesario hablar de eliminar el CRA, lo que se debe buscar es un mecanismo más ágil que lo sustituya", precisó.

La autoridad tributaria puso énfasis en que los ciudadanos bolivianos son turistas ricos y no exterior con mucha actividad.

En opinión del presidente del LAB, la medida del presidente será acatada por obligar a los turistas a pagar el impuesto.

Van a tener que pagar por tierra hasta la frontera de allí tienen que pagar el impuesto", dijo Casillas.

Consideró que el costo de la frontera será igual con mayor fatiga y riesgo.

El presidente prometió porque el ministro de Finanzas vuelve a aprobar el impuesto.

El presidente de la Cámara Nacional de Exportadores, Guillermo Crocker, quien dijo que el ministro de Finanzas ha propuesto a los exportadores y sectores autorizados, encontrar mecanismos a la brevedad posible" que sustituyan al CRA.

Crocker dijo que el CRA es, por ahora, uno de los mecanismos más importantes que tiene el sector exportador que alcanzó en 1989 un valor en las exportaciones de 250 millones de dólares.

El ministro de Finanzas, David Blasco, presentó la medida al Congreso de la República.

Juan Carlos Paredes, quien dijo que la deflación mediante el mecanismo señalado por parte de dos empresas privadas exportadoras de La Paz y Santa Cruz, alcanzó un



Presidente ofrece ley de fomento a exportación

El presidente, Jaime Paz Zamora, expresó ayer su compromiso de promover una ley destinada al fomento de las exportaciones pero planteó a los empresarios privados el reto de mejorar la calidad y el volumen del comercio exterior.

Paz Zamora formuló las declaraciones durante la clausura anoche del II Congreso de la Cámara Nacional de Exportadores que se llevó a cabo en La Paz desde el jueves, con la asistencia de delegados de todo el país.

Paz Zamora afirmó que su gobierno buscará financiamiento externo para promover el comercio exterior y mejorar la infraestructura vital que fue criticada por los exportadores como uno de los principales obstáculos para su actividad.

El presidente reiteró que el sector exportador es el más importante en el proceso de reactivación, el cual precisa contar con inversiones privadas bolivianas y privadas.



ACLARACION NECESARIA

GASSER & CIA. INDUSTRIAS "LA BELGICA" S.A., en mérito a su tradición como Empresa productiva y exportadora, tesorona y honradamente ganada por espacio de más de 40 años se encuentra en el ineludible deber ético y moral de aclarar, ante la respetable opinión pública en general y a su distinguida clientela en particular, lo siguiente:

La Empresa ingratamente sorprendida por denuncias generadas y publicadas en la prensa, donde se la sindica de supuesta defraudación al Estado, está en condiciones de afirmar categóricamente que no incurrió en delitos de defraudación o evasión tributaria y que en el caso particular - motivo de ésta aclaración - informa:

A fines del año 1989 la Firma Sociedad Anónima Comercial Industrial "SACI" se adjudicó la compra mediante licitación, de una partida de 500.000 litros de alcohol potable del Ingenio Azucarero de Bermejo del Departamento de Tarija.

En razón a las buenas relaciones comerciales que mantenemos con la Firma SACI, acordamos apoyarlos prestando nuestro nombre para

facilitar las gestiones previas que deben hacerse ante la Renta Interna para el retiro del alcohol y proveerles de envases de hojalata y personal para realizar la operativa de retiro del alcohol envasado y despacho con destino final.

El importe de los impuestos internos al alcohol siempre estuvieron garantizados por el Boleta de Garantía Bancaria que cubre el pago total de Impuestos (IVA, Impuesto al Consumo Específico e Impuesto a las transacciones), documento que se encuentra en poder del Ingenio Azucarero de Bermejo. Esos impuestos en total suman US\$ 80.000.- y no US\$ 300.000.- como ha publicado la prensa. El procedimiento de exportación del alcohol se encuentra inconcluso, por lo que nunca se cobraron ni podrían cobrarse los incentivos fiscales (Certificado de Reintegro Arancelario CRA). Tanto queda demostrado que no existe ni existe ningún tipo de defraudación o evasión de impuestos, por parte de SACI ni de nuestra Empresa.

La Paz, 1º de junio de 1990

Mons. Luis Sainz Hinojosa

La pobreza y el desempleo originan el narcotráfico y sus consecuencias

COCHABAMBA, 1 (PRES)- El arzobispado de La Paz, Mons. Luis Sainz Hinojosa, afirmó ayer que el desempleo y la pobreza alimentan el tráfico de cocaína, el narcotráfico y sus consecuencias y demandó medidas inmediatas para enfrentar la situación, que puede generar violencia.

En declaraciones a PRESENCIA ayer, las razones consideradas por esta falta de fuentes de trabajo, porque no hay quienes se los den, no hay una política adecuada, una respuesta, una planificación correcta que pueda garantizar trabajo, o las personas hermanas trabajadoras y desocupados quienes puedan tener un acceso claro a donde acudir", sostuvo.

Afirmó que las derivaciones de la falta de empleos y el narcotráfico son una "llamada de atención" en tanto que es necesario que los gobernantes tengan una visión en general teniendo conciencia de la situación y aceptándose los mensajes y orientación de los medios de comunicación social.

Van a las zonas más bajas por esta falta de fuentes de trabajo, porque no hay quienes se los den, no hay una política adecuada, una respuesta, una planificación correcta que pueda garantizar trabajo, o las personas hermanas trabajadoras y desocupados quienes puedan tener un acceso claro a donde acudir", sostuvo.

Afirmó que las derivaciones de la falta de empleos y el narcotráfico son una "llamada de atención" en tanto que es necesario que los gobernantes tengan una visión en general teniendo conciencia de la situación y aceptándose los mensajes y orientación de los medios de comunicación social.

"Hace mucha falta fuentes de trabajo, hace mucha falta una respuesta clara del actual gobierno a esta gran necesidad, puesto que esta necesidad, esta falta de fuentes de trabajo, nos explica mucho el tráfico de drogas, la evasión de impuestos, de maneras competidoras de nuestras empresas, de nuestros clientes, a estos lugares donde se cultiva la luna de coca o se elabora la cocaína".

Mons. Sainz expresó a nombre de la Iglesia que se tiene muy en cuenta el peligro que se cierne sobre la población y que la miseria y la pobreza aumentan la situación de vulnerabilidad y amenazan las posibilidades de que la situación pueda degenerar en violencia.

Pidió, asimismo, que estos hombres sean considerados por los países del Primer Mundo a desarrolladores de manera que su cooperación pueda llegar a los sectores más vulnerables, a los niveles de generación de empleos y de esa forma disminuirán los riesgos que origina la falta de ocupación y sus efectos.

Mons. Sainz, juntamente con otros obispos, participa desde hoy en el "Primer Encuentro de Directores de los Medios de Comunicación Social de la Iglesia" que se lleva a cabo en esta ciudad con el objetivo de promover el diálogo y la cooperación mutua entre los diversos medios de Iglesia y enfocar el trabajo pastoral de la Conferencia Episcopal de Bolivia.

En las sesiones que hoy se realizan se analizan la situación de los medios de comunicación social en Bolivia a cargo de Jaime Reyes, Ana María Romero de Campoy y José Salinas; el documento "Criterios y directrices para una Pastoral de Comunicación", por el P. Sergio Guinther y la situación de los medios de comunicación de Iglesia; PRESENCIA, Agencia de Noticias Fides, revista "Cuarto Intermedio", radio "Juán XIII", Católica de Televisión Popular, radio "Esperanza", radio "Kamé" y La radio católica.



Encuentro de Medios de Comunicación Social
COCHABAMBA, 1 (PRES)- Con la celebración de una Eucaristía concluyó mañana jueves el "Primer Encuentro de Directores de los Medios de Comunicación Social de la Iglesia" que se lleva a cabo en esta ciudad con el objetivo de promover el diálogo y la cooperación mutua entre los diversos medios de Iglesia y enfocar el trabajo pastoral de la Conferencia Episcopal de Bolivia.

En las sesiones que hoy se realizan se analizan la situación de los medios de comunicación social en Bolivia a cargo de Jaime Reyes, Ana María Romero de Campoy y José Salinas; el documento "Criterios y directrices para una Pastoral de Comunicación", por el P. Sergio Guinther y la situación de los medios de comunicación de Iglesia; PRESENCIA, Agencia de Noticias Fides, revista "Cuarto Intermedio", radio "Juán XIII", Católica de Televisión Popular, radio "Esperanza", radio "Kamé" y La radio católica.

Edgar Oblitas convoca a magistrados a defender autonomía judicial

SUCRE, 1^o (PRES)- El presidente de la Corte Suprema de Justicia, Edgar Oblitas Fernández, convocó hoy a los magistrados y funcionarios del Poder Judicial, para exigir la plenitudización de la justicia y la corrupción de los jueces, a dos días de la inauguración de las "Segundas Jornadas Judiciales".

La autoridad de este Poder señaló, "hoy una primera reunión constante de magistrados y funcionarios de los países del Continente, en los que existe un déficit de independencia con respecto a los otros poderes del Estado".

Se refirió, específicamente, al mismo Congreso de Presidentes de Corte Suprema de Justicia, que en Ecuador y Uruguay quienes encabezan sus diferentes instancias del Tribunal, sobre el cual están un pensamiento con-

creto.

Las declaraciones de Oblitas Fernández, en Madrid, formuladas en "Invierno 8", no fueron interpretadas en el amplio contexto de la evaluación efectuada sobre la autonomía que goza la justicia en las naciones del hemisferio, explicó.

LEGISLACIÓN DE FACTO. La legislación de facto es el actual legislado central y fundamental de las Segundas Jornadas Judiciales que congregarán desde la próxima semana a magistrados y funcionarios de las cortes superiores, asesores jurídicos, codificadores y estudiantes de derechos del país.

Oblitas Fernández consideró que se debe emprender con seriedad la revisión de la legislación "de facto" en la vista jurisprudencial al amparo de la Corte Suprema de Justicia, pues no sería correcto contar con dos cortes una para asuntos constitucionales y otra para recursos de casación", apuntó finalmente.

TRIBUNAL CONSTITUCIONAL. La creación de un "Tribunal Constitucional", que se mantiene en proyecto dentro las reformas planteadas al Congreso Nacional, será otro de los temas "deditados" que abordarán las Jornadas Judiciales, anticipó esa autoridad.

A comentar el tema, Oblitas Fernández dijo que en algunos países la propuesta ha sido desvirtuada en sus nortes, como ocurre en Ecuador y Venezuela, en cambio, en otras naciones, no tuvo los resultados esperados por las experiencias distintas. "Estas circunstancias que se experimentan en el continente, enriquecerán el debate y el riguroso análisis".

"En nuestro organismo constitucional, el tema de la creación del Tribunal" en la vista jurisprudencial de más de una década de aplicación de esos cuerpos legales, perfeccionando otras leyes como la del Régimen de la Coca.

Comisión contra el tabaco demanda proteger la salud

COCHABAMBA, 1 (PRES)- La Comisión Departamental de Lucha Antitubercularia advirtió hoy sobre los graves daños que el cigarrillo causa a los humidores y, especialmente, a los no fumadores o "fumadores pasivos", víctimas inocentes de este hábito. Se demandaron medidas destinadas a proteger la salud de la población.

De acuerdo a la información, el tabaquismo pone en riesgo la salud de la población boliviana por ser la causa de enfermedades que afectan no solo a adultos, sino también a niños y jóvenes, y adicto que provoca malformaciones orgánicas de fetos en el vientre materno.

Ejercer óptima, en ocasión del Día Mundial Sin Tabaco, se llevó a cabo una campaña para el fin de preservar la salud de los habitantes y habitantes de esta capital donde el 62 % de la población fuma habitual u ocasionalmente.

Con el mismo propósito se difundió información sobre los peligros del hábito de fumar que, según los resultados de investigaciones científicas, compromete la vida de fumadores y no fumadores ya que causan cáncer de pulmón, laringe, faringe, estómago, vejiga, angina de pecho, problemas cardíacos, etc.

Se explicó que el cigarrillo, al quemarse, produce dos tipos de humo: la "principal" que es la que se genera cuando el humador aspira el humo y "la secundaria" que es la que se produce cuando el tabaco se quema sólo dejando una emanación de productos químicos muy nocivos.

Se advirtió sobre los efectos de humo en los no fumadores que aspiran involuntariamente una concentración de "carbono monoxido", plomo radón, etc.

La Comisión mandató su escrito porque el tabaco es una droga que lleva a la adicción y padecer el síndrome de la salud, el consumo de psicofármacos, hámbo que afecta cada día a mayor cantidad de niños y jóvenes en este departamento.

Reiteró su apoyo al Ministerio de Educación que promulga fumar y beber el tabaco y que cada vez más se despiden las autoridades a los habitantes y autoridades de salud, autoridades públicas, servidores, transportistas colectivos. Tanto que se realiza una campaña intensiva para advertir sobre los riesgos del tabaquismo.

2a. sección

La Paz, Bolivia, editado 3 de junio de 1980

La Paz

Presidente del Concejo Municipal
Calificaron tres empresas para instalar teleférico en La Paz

Tres empresas internacionales están poniéndose a punto para optar a la concesión del servicio de teleférico entre la cima de El Alto y la plaza San Francisco, informó el presidente del Concejo Municipal, Francisco Araneda, quien reveló que la inversión necesaria para la ejecución de este proyecto es de aproximadamente 17 millones de dólares.

La alcaldía de La Paz tiene el proyecto de instalar este teleférico como solución al problema del transporte masivo entre El Alto y la ciudad y viceversa.

La licitación internacional se la hizo por intermedio de la Crown Agents, contratada por el gobierno para elegir las empresas estatales.

Araneda sostuvo que en la primera fase de la licitación se hizo la precalificación de tres empresas: una alemana, otra austriaca y la tercera francesa.

Se espera que en breve concluya el análisis de la metodología para la selección final de la empresa que hará cargo de la construcción de este sistema de transporte masivo.

El presidente del Concejo Municipal explicó que cumplió con el condicinal necesario para la ejecución de las obras.

Será la empresa beneficiada con la adjudicación la que provea los 17 millones de dólares necesarios y, a su vez, administrará el servicio.

Aclaró que el periodo en el que la empresa iniciaría el servicio será determinado en las bases de la selección final de las empresas.



Asamblea en COTEL
Los trabajadores de los Cooperativas de Teléfonos de La Paz (COTEL) recibieron ayer el Informe de la auditoría externa practicada en esa institución, en una asamblea general que modificó a los usuarios de la cooperativa y ejerció sus derechos al edificio central, herido que llegó a difuminar la normal atención al público. Para estos mayores problemas, se trasladó a los trabajadores del taller de la Ligua de recinto el informe, de parte del director, Silvano Rivas, y de los directores de la dirección del ministerio de Trabajo, los empleados de COTEL expresaron su rechazo a la medida tomada por los directores ejecutivos y declararon estado de emergencia hasta la realización de la asamblea general de cooperativistas.

Alcaldía hará trabajos de mantenimiento en Av. Kantutani

La Unidad Móvil de Mantenimiento de la municipalidad procederá hoy a realizar trabajos de mantenimiento en la avenida Kantutani, que vincula las zonas de Sepacachi con el sector sur de la ciudad de La Paz.

Con esa finalidad, se cerrará el tráfico de vehículos por la mencionada ruta. Los trabajos empezarán a las 10:00 horas de hoy.

La actividad estará a cargo de esa unidad recientemente creada, dependiente de la Dirección de Obras Públicas de la alcaldía de esta ciudad.

El informe de la oficina de relaciones públicas del municipio, señala que para esta actividad se dispondrá además del personal del Batallón de Emergencia.

Entre los trabajos a realizar se mencionan la reparación de cordones y aceras, baches del asfalto y de todos los desperfectos que se encuentren.

El comunicado afirma que la Unidad Móvil dispondrá de todo el equipo técnico necesario, como maquinaria pesada y semipesada.

OTROS CORTES

Madonna denunció que se cortará el tráfico de la avenida del Libertador, entre San Jorge y La Gruta de la Virgen de Lourdes, con finalidad de efectuar reparaciones en esa trama.

El corte del tráfico se realizará entre las 10:00 y las 15:00 horas.

Al mismo tiempo, entre las 0:00 y las 12:00 horas de madrugada, se suspenderá la circulación de vehículos en la calle 21 de Junio, entre la iglesia de San Miguel y la calle Aguirre Achá, teniendo en cuenta la misma finalidad.

ROPA DE TRABAJO

La alcaldía entregó ayer ropa de trabajo a 170 obreros municipales, consistente en mochilas, cascos y chalecos de seguridad.

Esta dotación brinda que los obreros de la alcaldía estén adecuadamente equipados para realizar sus trabajos.

La entrega de ropa de trabajo se hizo a los miembros de la Unidad Móvil. En los próximos días se pondrá a la dotación del mismo implemento a los de otras dependencias del municipio.

En la oportunidad, las autoridades de la alcaldía pidieron a los usuarios una mayor dedicación, esfuerzo y sacrificio para mantener la falsa imagen que tiene parte de la ciudadanía respecto a estos servidores públicos.

Los autoridades sostuvieron que la ciudadanía, por algunas actitudes irresponsables de muy pocas trabajadoras, tiene la impresión de que el obrero municipal no responde a las exigencias de la misión que se le ha encomendado y que es necesario borrar esa imagen.



Mujeres marginadas

Grande nota: la mujer campesina es marginada y explotada. Cuando pequeña, no siempre tiene lo suficiente para alimentar a su familia. Si tiene la oportunidad de estudiar no avanza más allá del nivel básico y su destino es casarse y formar un familia. Esto significa, muchas veces la propiedad de su esposo y no una compañera de vida. Según señalan los expertos pasionales de la investigación, los divorcios, el adulterio y los ultrajes son una muestra de aquello. La fotografía fue tomada en una comunidad campesina del distrito de Huancavilla.

	Ubicación (Provincia)	Superficie (km²)	Centro de Aprovechamiento R.M.
Bolívar	Burrunde	217.000	196-31.67189
Bolívar del Norte	Burrunde	102.000	
F. Tamayo	120.000	143-24.02.69	
Morón	Burrunde	100.000	385-386-18/11.86
Cabreriz	Bolívar	190.000	
P. Chico SRL	Burrunde	185.000	1-04-08-99
Saguas	Burrunde	240.000	1-25-01-88
La Loma	Burrunde	185.000	32-29/01.87
Norte SRL	Burrunde	210.000	04-22/07/87
Casimiro	Burrunde	120.000	10-21/01.87
San Francisco	Burrunde	125.000	40-11/06/87
Alamo	Burrunde	84.300	03-25/06/87
19 de Mayo	Lancaja	64.000	05-25/06/87

Foto: CDF - La Paz, 1990

Centro de Desarrollo Forestal

El 45% de la superficie de La Paz está cubierto de bosques

El 43% de La Paz está cubierta de bosques, que tienen una superficie de 1.860.000 hectáreas que tiene el departamento. 6.138.100 hectáreas son bosques.

Según informes del Centro de Desarrollo Forestal (CDF) de La Paz, preparados para las Jornadas Permanentes de La Paz, los bosques cubren casi una tercera parte de la superficie de la tierra.

En el 43% del territorio nacional está cubierto de bosques.

Las políticas forestales, dice este informe, y las plazas de desarrollo forestal nacionales, deben tender a consolidar el rol fundamental que desempeñan los bosques para la economía del país.

El informe resalta que en los bosques está en su uso como fuente de ingresos permanente para grandes sectores de la población; como materia prima renovable, que es su calidad en la protección de los ecosistemas.

El documento preparado por Luis Gómez explica que actualmente tiene la siguiente conformación: las tierras con pastos y/o arbustos llegan a 3.229.900 kilómetros cuadrados (24,82%), las tierras con bosques ocupan una superficie de 61.381 km² (45,82%); las tierras cultivadas cubren 14.522 km² (10,84%); las tierras húmedas

770 aserraderos están llegando a 347 tierras con área de 1.767 km² (2,81%); las tierras estériles llegan a 18.004 km² (14,13%) las zonas culturales para siembra y frutos permanecen altamente a 1.021 km² (1,21%) y con la categoría de riego culturales están 84 km² (0,1%).

Respecto a los bosques, el informe del CDF explica que las 61.381 km² de bosques de este departamento están distribuidos en las siguientes zonas: en tierras altas 1.340 km²; en tierras de altura intermedia 32.402 km²; en tierras bajas con bosques cubren 27.500 km²; y otros bosques llegan a 23 km².

Por otra parte el citado documento señala que en La Paz se han realizado procesos de asentamientos humanos desde hace varias décadas, especialmente en las Yungas y las tierras bajas del departamento.

El departamento de La Paz, por

solo diez 2 mil millones de bolivianos, está planificando la conservación y uso de sus recursos naturales renovables, significativos para el desarrollo y desarrollo de la población.

APROVECHAMIENTO PÚBLICO

De acuerdo a la superficie forestal del departamento se encuestaron 600 bosques de aprovechamiento forestal, tanto en Áreas controladas a empresas madejeras como en zonas de colonización.

Entre las especies utilizadas para la exportación, con relación a extractivos se tienen: cedros, cedros rojos y blancos. En las zonas de colonización también se extrajo madera para construcción y otros usos, y otras especies como olivo, yuquery, zapallo, manzano y dulce.

Según el documento de Gómez, en la actualidad 11 empresas madereras poseen derechos de explotación forestal en áreas de cerca de las provincias llorada, Franz Tamayo y Larecaja.

Según dirigente artesanal Créditos blandos y a largo plazo no llegaron a artesanos

De los 700 artesanos de madera que presentaron al gobierno sus artesanías, solo se aprobaron 150 y fueron a PRONAF, Larecaja, presidente de la Comisión de Desarrollo Económico del Distrito de Artisanato de Bolivia.

Los 400 artesanos que fueron aceptados debido a que no tenían las garantías exigidas para el préstamo. "Videna el N° de MUL y la licencia de funcionamiento, era todo lo que se necesitaba", dice el dirigente.

Para obtener el crédito estaban inscritos según Larecaja, una lista de 30 mil pesos que llega a los 5.000 y 10.000 dólares, que no pueden alcanzar los artesanos ya que sus prebendas se encuentran en barrios populares.

"Es lamentable pensar que el sector artesanal no ha sido respaldado una vez más porque sólo tienen sus artesanías y no tienen garantías ni capital, y las prestaciones blandas y a largo plazo solo han beneficiado a la pequeña industria", finalizó el dirigente.

Guía Profesional

MEDICOS

Dr. GUILLERMO SUAREZ TEJADA MEDICO UROLOGO

Enfermedades y cirugía de riñones, vejiga, próstata, etc. Venéreas. Problemas sexuales. Urología infantil. Consultorio: Edif. Cine Monje Campero. Primer piso Tel. 326703. Domicilio: Tel. 785617. Consultas 18 a 20 horas.

Dr. ALFREDO RAMIREZ TORRICO CIRUJANO UROLOGO

Estudios Universidad de Chile Cirugía y enfermedades de riñones, vejiga, próstata, genitales e infertilidad. Enfermedades venéreas y sus complicaciones.

Avenida Camacho 1377, 2do. piso Of. Nº 4 Teléfono: 357219 y 364817. Horario: Das articulares de 16 a 19. Sabados de 11 a 12.

I.P.P.A.

30 años de experiencia. Reconocimiento internacional. *Pruebas funcionales: Urografía, Cistograma de orina, *Exploración: *Gases en sangre *Equinograma *Urografía *Cistograma de orina *Reinfección: *Síntomas: *Infección urinaria *Inflamación: *Dolor en el abdomen *Dolor en el recto *Piel de arco *Urografía *Cistograma. INGRESO DIARIO A PARTIR DE 8 HORAS ATENCIÓN PERMANENTE

DRES. ZUBETA Teléfono: 368734 - 329563

Dr. RUBEN TEJADA ANDRADE

Laboratorios de análisis clínico "Rox". Análisis de Sangre en general, bioquímica, orina, secreciones, L.C.R., Juntas gástricas y duodenal, pruebas de embarazo, parasitología y bacteriología.

Dirección: Edif. Mariscal de Zepita Av. Mariscal Santa Cruz N° 861 Esq. Plaza Industrial Bloque "A" 2do. piso Of. 201 entre plazas San Francisco y Pérez Velasco Telf. Lab. 324528 Tel. Dom. 321122 Casilla 2665.

FALTA DE PEDO Y/O ESTU-
TURA - FALTA DE APRESTO -
PROBLEMAS EN ACUERDOS O
CONVENIOS DE TRABAJO -
CONFLICTOS - TRATAMIENTO
MEDICO ASSESSURADO - CON-
TRATO NUEVO SANO

Dr. JORGE H. RIOS ARAMAYO PEDIATRA NEONATOLOGO

Atención: REGEN NACIDOS N° 8208 ADOLESCENTES Dúoia 14 afueras Esmeralda - ARQUINAS Consultorios: Almirante (EL PRADO) Plaza 18 de Julio 11 - Cuenca avenida 11a - Oficina 101 - Tel. 3686057 - 3222448 - Domicilio: 3684844 URGENCIAS 3888694

CENTRO MEDICO DE ESPECIALIDADES "LA PAZ"

Av. 6 de Agosto N° 2380 Teléfono: 442651 Banda Moro: 321836-320644-392250-3-4 CINECOLOGIA - MASTOLOGIA: Dr. Edgardo Tapia Arroyo.

MEDICINA INTERNA - ENDOCRINOLOGIA: Dr. Erwin Van Landwelt, Dra. Elizabeth Merleján.

- PEDIATRIA Y NEONATOLOGIA: Dr. Alfredo Rodríguez Vargas, Dr. Omar Fernández S.

- NEUROLOGIA Y NEUROCIRUGIA: Dr. Edgar Armenta Nada.

- TRAUMATOLOGIA Y ORTOPEDIA: Dr. Alberto Romero Cruz.

- CIRUGIA PLASTICA Y ESTETICA: Dr. Ricardo Ayala Rojas.

- ANATOMIA PATOLOGIA Y CITOPATOLOGIA: Dr. Alonso Padilla V.

- LABORATORIO CLINICO E INMUNOLOGICO: Dr. Jaime Quintana A.

- NELSON TEJADA RODRIGUEZ Cirugia General, Banda Peruviana 387002 LUCINDA NOTA VIRILIZACION Ginecologia - Obstetricia. Oficinaconsultorio La Paz - 6 de Agosto.

"AUTOMOVIL VENDO"

Las mejores ventajas para vender o comprar el vehículo adecuado a sus necesidades.

Ref: Articulos Economicos de

PRESENCIA

BANCO AGRICOLA DE BOLIVIA

INVITACION A CONCURSO DE PRECIOS

Conforme lo dispone el Reglamento de Adquisición de Bienes y Contratación de Servicios para el Sector Público contenido en el D.S. N° 21660 de 10 de julio de 1987, el BANCO AGRICOLA DE BOLIVIA, invita a las empresas legalmente establecidas en el país o profesionales especialistas en la materia a presentar sus propuestas para realizar avalúos técnicos de dos inmuebles: 1) terreno ubicado en la Avenida Mariscal Santa Cruz esquina Yanacocha; 2) inmueble situado en la calle Mercado esquina Socobaya de esta ciudad.

El pliego de especificaciones podrán recoger, a partir del día martes 5 de junio de 1990 hasta el día jueves 7 a Hs. 18:30 previo pago de Bs. 100.-

La Paz, 31 de mayo de 1990.

Cama y Colchón "King Size"

Sin uso, importado de Estados Unidos.

Tel. 550-00 Ref.: Tel. 785622

Dueño vende Casa en La Florida

Terreno: 950 m², casa: 70 m². Referencias: Tel. Of. 66479 Dom: 785324

HOJAS DE MUELLE

SE VENDE 12 TON. MARCA CINDUMEL INDUSTRIA BASILERA VARIAS MEDIDAS. KG 1.50 US. - NEGOCIAL. REFERENCIA A LOS FONES: 810451-812285.

COMPACTADORAS DE BASURA

INDUSTRIA ARGENTINA CAPACIDAD 20 DPTOS./HORA, MOTOR 5.4.H.P. EN REGA INSTALADA. REFERENCIA A LOS FONES: 810451-812285.

SAMAPA

SEÑAL AUTONOMA MUNICIPAL DE AGUA POTABLE Y ALCANTARILLADO

INVITACION PUBLICA

CONVOCATORIA CCA-014/90

PROVISION DE 100 ML ARENA PARA FILTROS PLANTA DE TRATAMIENTO AGUAS Y OSEJO

El Señor Alcalde Municipal de Agua Potable y Alcantarillado de La Paz, tiene el agrado de invitar a los señores y señoras interesados en participar, a presentar sus ofertas para el suministro de arena.

El pliego de condiciones generales y especificaciones para remate de la licitación DR. 102 Gerencia de Proyectos Financieros (GPF) Fondo de Desarrollo Económico (FDE).

Los proveedores deberán ser presentados en oficina de la licitación, el martes 03 de Junio de 1990.

La Paz, 30 de Mayo de 1990

DIRECCION DE RELACIONES PÚBLICAS

Bolivia Cruz de la Sierra, 22 de mayo de 1990.

RELACIONES PÚBLICAS

Costa Rica tiene a un veterano de los mundiales

ROMA/PNU. La selección de Costa Rica, veterana en competiciones mundiales de fútbol, el director técnico que planteó, que por primera vez competirá en una copa mundial, tendrá que viajar en avión y turista, mientras que con Brasil, Grecia y Turquía nadie tiene que viajar en avión ni tampoco en el resto de los países que participarán en este tipo de evento. Sin experiencia, en este tipo de evento, que logró interactuar y una preparación tardía, los centroamericanos tienen las limitadas aspiraciones en una buena desempeño.

Mutuñovic, trajo a México en el sexto puesto en el certamen absoluto de 1986, y en estos momentos se encuentra en el más difícil de los planetas que dirige: el de la selección de Costa Rica. El fútbol actual no hay grandes distancias, y con una buena preparación se hace factible realizar un buen desempeño en el mundial, aseguró recientemente. El preparador concordó con la idea más importante de su selección: no se imponerán las ideas de los técnicos extranjeros, sino las muchachas tienen oportunidades de mostrar sus habilidades. Baños para encantar al público, aunque nada seguro todavía.

Mutuñovic

El entrenador de la selección de fútbol de Costa Rica, Bernardo Mutuñovic, está catalogado entre los principales actores de un complot marítimo.

BANCO CENTRAL DE BOLIVIA

COMUNICADO

En conocimiento de que personas inescrupulosas y malintencionadas, presentando documentos fraudulentos, pretenden dar curso legal a los antiguos pesos bolivianos, expresados en billetes y cheques de gerencia, el BANCO CENTRAL DE BOLIVIA recuerda a todas las instituciones Económico-Financieras y público en general que, por disposición de Ley de la República Nro. 1033, los cheques de gerencia y billetes del denominativo "Pesos Bolivianos", HAN DEJADO DE TENER VIGENCIA, A PARTIR DEL 1º DE ENERO DE 1990 EN TODO EL TERRITORIO NACIONAL.



déportiva

RESPONSABLE Julio D. Lázaro L.

A 6 días de Italia '90

Argentina es un hospital

Tiene cinco titulares lesionados, entre ellos Maradona

Se agudiza conflicto entre los uruguayos

Careca
Lucha de tres figuras importadas para el Mundial: el técnico Uruguayo, el ex seleccionador uruguayo y el goleador uruguayo.

SANTA CRUZ
República Dominicana
Cochabamba
LA PAZ
Plaza Venezuela 1446
COCHABAMBA
Teléfono: 42253 - 42210



San José anuncia la contratación de Castillo

La Paz, mayo 31, 1990

BANCO CENTRAL DE BOLIVIA
DEPARTAMENTO DE RELACIONES PÚBLICAS

Ramiro Castillo será fichado por San José

COCHABAMBA, 1 (PRESENCIA).— Ramiro Castillo, jugador boliviano que milita en el Atletico Júnior, será fichado por el club San José, para que juegue en la segunda ronda de clasificación y siguientes fases del torneo "Sólo Abuchearé". Será informado hoy a PRESENCIA el vicepresidente de la institución suriana Germán Ayala.

El dirigente "sanista" manifestó que se han llegado a los primeros acuerdos con el ingeniero jugador para que sea inscrito en la Liga Profesional del Fútbol Boliviano, previamente debían efectuar trámites a nivel de la Federación Boliviana de Fútbol y la Asociación de Fútbol Argentino.

Ayer, Agrelo, quien no podía dar cifras, pero que confirmó la transferencia al que actualmente tiene una media flota en la institución, indicó que "estos son los primeros acuerdos con el ingeniero jugador para que sea inscrito en la Liga Profesional del Fútbol Boliviano, previamente deben efectuar trámites a nivel de la Federación Boliviana de Fútbol y la Asociación de Fútbol Argentino".

Casi todo lo que se ha acordado es que el club "sanista" le pague las indemnizaciones que el dirigente tiene con su actual club, y así se dará la salida definitiva.

Jorge Habegger.

"Existir seguridad: Venceremos"

El planeta de Bolívar culminó "esta noche" expresó su entusiasmo en su presentación en el estadio de Libertad, de Tumbes, con la realización de juegos recreativos y una muestra para entregarle a San José de Ouro Preto. El equipo, que viene de perder su primera presentación en el torneo, se reunió ayer en la Villa Profesional del Club Bolívar en enero de este año.

Los dirigentes del Club Bolívar expresaron que no estaban moodo más en tierra en tanto que por ello los futhbolistas están dispuestos a buscar la victoria en la ciudad de Ouro Preto. Entendidos, el presidente del club, Independiente, se unió a su grupo de provisión en el Grupo.

Ratificado: Gariazú en arco strongista

"Agradecemos a un arbitro y romper la tartaña", como lo dijo Quintero en el cierre de la reunión, que dirigió en feria la Liga y de arbitro Jorge Antequera, quien dirigió el encuentro Independiente - Santander, en el que los tres jugadores del Atlético Tucumán quedaron expulsados.

SANTA CRUZ, 1 (PRESENCIA).— El Comité Directivo del Atlético Tucumán y el presidente de la Liga Profesional del Fútbol Boliviano ha iniciado las acciones correspondientes en la capital de la República, para controlar los acreedores del club.

El equipo contemplaría hoy sus prácticas en el estadio "Jaime Morón" en la ciudad de Santa Cruz de la Sierra.

El cierre del comité directivo, ante la presencia de los dirigentes y jugadores del Club

Independiente.

En tanto que el presidente de la Federación de Arqueros, director técnico del Magisterio, se dirigió a los dirigentes, agradeciendo la plantilla que llevó el equipo a la victoria en el torneo de Vicente Arango.

El equipo cumpliría hoy sus prácticas en el estadio "Jaime Morón" en la ciudad de Santa Cruz de la Sierra.

El cierre del comité directivo, ante la presencia de los dirigentes y jugadores del Club

Independiente.

Selección cubana llega a Santa Cruz

SANTA CRUZ, 1 (PRESENCIA).— La selección cubana de fútbol de Clásico, que desempeñará su participación en el torneo Sub-23 de la Confederación Centroamericana y del Caribe de Fútbol (CONCACAF), arrancaría el próximo jueves 7 de junio a esta ciudad para realizar su concentración, la cual se extenderá hasta el 12 de junio.

La concentración se efectuará en las instalaciones de la Academia Técnicamente Superior (ATSA), en zona 1 de la ciudad.

El combinado cubano no presentaría en el torneo su formación titular ni tampoco contaría con el rendimiento de la Federación de Fútbol, zona 1, y presidente de la Academia Técnicamente Superior, Ing. Iván Andrés Agüero.

La concentración de la selección cubana se efectuará en el estadio "Jaime Morón" en la ciudad de Santa Cruz de la Sierra.

El cierre de la concentración, que se efectuará el 12 de junio, se efectuará en el estadio

Argentina es toda una enfermería en oficina pública

POR VICENTE PANETTA

ROMA, 1 (PAP).— Argentina, a una semana de su debut en Camerún en la Copa Mundial de Fútbol, presenta una enfermería de Chicos jugadores, entre ellos el supervisor Diego Maradona, quien resultó lesionado en el marco de un entrenamiento de la selección en Venezuela, cuando un médico argentino lo sacó de la práctica.

Roma. 1 (PAP).— La XVII Copa Mundial de Fútbol trajo a colación un viejo problema planteado por los romanes: la manía de los atletas alocados en entornos lúdicos de la vida nocturna.

Bernardo Nicolini, jefe del grupo comunitario del ayuntamiento capitalino, declaró hace unos días que la hiperactividad infantil es un agobio para los valores culturales.

Reveló que entidades estatales piden 300 dólares en esas áreas, con transporte, comidas y otras gastos.

En tanto que el director de la Federación Italiana de Fútbol, Giorgio B. Ricci, manifestó que la hiperactividad infantil es un problema que debe ser solucionado por los padres y no los profesionales.

"Nicolini" resumió el sentimiento de muchos italiani que observan con recelo los enormes gastos que realizan las familias en las obras de la caja absoluta, mientras otras necesidades quedan por resolver.

Lamentado

En los mundiales

Se procura un mejor reparto de ganancias

En los mundiales

Las barras bravas estarán en Italia 90

POR RAÚL O. GARCÉS

Buenos Aires, 1 (PAP).— Unos 200 miembros de las hinchadas "baratas" se van "organizar" para reclamar mejoras en las instalaciones deportivas y turísticas de Italia, que participan en los torneos internacionales de fútbol, organizadas por los organizadores nacionales.

La convocatoria fue realizada por el presidente de la Federación Argentina de Fútbol (FAF), quien sostuvo a los dirigentes que "nuestros socios europeos nos ven como un problema social".

La Federación de Italia, que organiza las competiciones de la "Tutela Europea" (la que incluye el Mundial de fútbol), considera que las barras bravas tienen que pagar su parte en las instalaciones deportivas y turísticas.

La convocatoria, que incluye a los organizadores nacionales de Italia, organizaciones deportivas y turísticas, se realizó ayer en Nápoles frente a un equipo de dirigentes nacionales y locales.

En tanto que la Federación Italiana de Fútbol, que organiza las competiciones de la "Tutela Europea" (la que incluye el Mundial de fútbol), considera que las barras bravas tienen que pagar su parte en las instalaciones deportivas y turísticas.

Napoli, 1 (PAP).— Los dirigentes del grupo de organizadores, del cual pertenece la Federación Italiana de Fútbol, consideran que las barras bravas tienen que pagar su parte en las instalaciones deportivas y turísticas.

La convocatoria, que incluye a los organizadores nacionales de Italia, organizaciones deportivas y turísticas, se realizó ayer en Nápoles frente a un equipo de dirigentes nacionales y locales.

La FAF, que organiza las competiciones de la "Tutela Europea" (la que incluye el Mundial de fútbol), considera que las barras bravas tienen que pagar su parte en las instalaciones deportivas y turísticas.

Fútbol espectáculo

Es el día que más popularidad tienen los deportes. Las autoridades demuestran un entusiasmo extraordinario que coincide con la importancia de dichos deportes.

Final

Para
los
niños

Compañero

Elhuquisaca
es así...

29



Melita del Capiro



India de Yamparaz

Eran los campesinos de Yamparaz que llegaban a la ciudad con sus charangos cruzados entre el pecho, tañendo tonadas llenas de nostalgia por sus distantes tierras.

La imagen venerada en Sucre desde la Colonia, es la Virgen de Guadalupe que es considerada la patrona de la ciudad. La gente la ha llenado de joyas creyendo que con esto la vendrá bendecida. Las imágenes están cubiertas de oro y piedras preciosas. Cuentan que cuando la sacan en procesión, el día de su fiesta, el rostro de la Virgen ilumina cambiando de expresión. Unas veces se ve la cara seria y triste al pasar detrás de cierta casa, otras veces fría o alegremente. También la vemos sonreír delante de una cactú pálida.

En fin chicos, Sucre la ciudad de los cuatro nombres de los monumentos, de los templos, de los museos, de la Casa de la Libertad, de las ventanas con macetas de rojos geranios, tiene una magia especial. Ojalá todos los bolivianos pudieran conocerla.

(Chicos, chicos! ¿Conocen Sucre? Es una ciudad blanca y limpia, con sus tejados rojos estirando al sol. Parece una señora que siempre estuviera estrenando vestido nuevo para ir a una fiesta.

Cada calle, cada casa, cada templo habla de nuestro pasado y, sin embargo, es una ciudad llena de jóvenes estudiantes, muchos de ellos vienen de distintas regiones de Bolivia. Es que Sucre es un lugar muy fino para estudiar. Cuando vuelven a sus lugares de origen, dicen que nunca olvidan los años que vivieron en Sucre, donde conocieron amigos de corazón grandes. Esta bella ciudad es además capital de Bolivia.

El Chaski, que anda siempre buscando nuevos amigos, llegó también a Sucre y nos contó algunas de sus tradiciones más interesantes:

(Saben ustedes que las sartefas, que son tan sabrosas, no vienen de Sata, como algunos creen? Las sartefas fueron inventadas hace muchísimo tiempo por una señora chiquisquita que hacía unas empanadas rellenas con todas las cosas ricas que conoces: carne, papas, arvejas, etc., y enviaba a su empleada, una chica de Sata, a venderlos a la calle. Pronto las empanadas se hicieron famosas y la gente las llamó "sartefas" porque así llaman a sus vendedoras.

(Les hablarán alguna vez de los tamales de Santa Ana? El 26 de julio, día de Santa Ana, se hacen ricos tamales de maíz molido con carne de cerdo, huevo duro, aceitunas y ají. Todos decían que los tamales tenían ésa día un sabor especialmente delicioso porque Santa Ana mandaba su bendición a quien comía un tamal en su honor.

Una vieja muy educada le contó al Chaski que el 12 de agosto, día de Santa Clara la gente de su tiempo tenía costumbre de comer unas empanadas especiales fabricadas con carne de gallina y queso. Eran las famosas empanadas de Santa Clara. Todas las tiendas del barrio del monasterio de Santa Clara vendían el 12 de agosto éstas empanadas y no había persona en Sucre, por muy pobre que fuera, que no las comprara porque se creía que comiendo empanadas de Santa Clara, no iba a faltar pan en la casa todo el año.

Un ch'ill llamado Fernando, le dijo al Chaski lo que su papá le contó. Dice que en Sucre se consumían ricos licores destilados de uvas de Cinti, pero el más delicioso era el aguardiente de una propiedad llamada Sahuanchani. De ahí viene la palabra "singán" y ahora se llama así a cualquier aguardiente de primera clase.

La abuelita de Natalia también le contó al Chaski que lo que a ella le gustaba de Sucre era la costumbre de cantar serenatas.

Cuando una chica iba a casarse, su novio la llevaba una serenata noche antes de la boda. Generalmente cantaba él mismo novio, pero si era muy desorejado o tímido, contrataba a un cantor, aunque siempre elegía al mismo novio las piezas según el sentir de su corazón. Cuando terminaban de cantar la primera pieza, ella se vestía y después de la tercera canción, se abría la casa y los músicos eran invitados a pasar y servirse cosas ricas. Igualmente se cuenta que muchas veces las noches de Sucre se oían de melancolía con las dulces notas de los charangos.

Chaski

Revista mensual infantil. Ediciones Lectora

